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Product Instructions
 

Salmonella Express System
Product Description and Intended Use
The Neogen® Petrifilm® Salmonella Express (SALX) System is used for the rapid qualitative detection and biochemical 
confirmation of Salmonella species in enriched food and food process environmental samples. The Neogen Petrifilm 
SALX System consists of the Neogen® Salmonella Enrichment Base, the Neogen® Salmonella Enrichment Supplement, 
the Neogen® Petrifilm® Salmonella Express (SALX) Plate, and the Neogen® Petrifilm® Salmonella Express (SALX) 
Confirmation Disk, which are all packaged separately.

The Neogen Petrifilm SALX Plate is a sample ready-to-use chromogenic culture medium system that contains a cold-
water-soluble gelling agent and is selective and differential for Salmonella, providing a presumptive result. The Neogen 
Petrifilm SALX Confirmation Disk contains a biochemical substrate that facilitates the biochemical confirmation of 
Salmonella organisms. 

The Neogen Petrifilm SALX Plate is used with or without the Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk. The Neogen 
Petrifilm SALX Confirmation Disk may be used only in conjunction with the Neogen Petrifilm SALX Plate. 

The Neogen Petrifilm SALX System is intended for use in a laboratory environment by professionals trained in laboratory 
techniques. Neogen has not documented the use of this product in industries other than food. For example, Neogen has 
not documented this product for testing water, pharmaceutical, cosmetic, clinical or veterinary samples. The Neogen 
Petrifilm SALX System has not been evaluated with all possible food products, food processes and food processing 
environments, testing protocols or with all possible strains of bacteria and may not detect all Salmonella strains. Neogen 
has not validated the Neogen Petrifilm SALX System using composite samples.

As with all test methods, the enrichment medium formulation can influence the results. The Neogen Petrifilm SALX 
Plate has only been evaluated for use with the Neogen Salmonella Enrichment Base, the Neogen Salmonella Enrichment 
Supplement, and Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) Broth (typical formulation of R-V R10 broth follows below):

Typical Formula
Magnesium chloride (anhydrous) 13.4 grams
Sodium chloride 7.2 grams
Casein peptone 4.54 grams
Monopotassium phosphate 1.45 grams
Malachite green 0.036 grams
Demineralized water 1000.0 mL
pH 5.1 ± 0.2 @ 25°C

Adjust pH as required to meet performance standards.

Neogen Petrifilm SALX Plate and Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk components are decontaminated though 
not sterilized. Neogen Food Safety is certified to International Organization for Standardization (ISO) 9001 for design 
and manufacturing. Neogen Petrifilm SALX Plate and Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk have not been evaluated 
with all possible food products, food processes, testing protocols or with all possible microorganism strains.

Safety
The user should read, understand, and follow all safety information in the instructions for the Neogen Petrifilm SALX 
System. Retain the safety instructions for future reference.

  WARNING: Indicates a hazardous situation, which, if not avoided, could result in death or serious injury and/or 
property damage.

  NOTICE: Indicates a potentially hazardous situation, which, if not avoided, could result in property damage.
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 WARNING
Do not use the Neogen Petrifilm SALX System in the diagnosis of conditions in humans or animals.

Neogen Petrifilm SALX System will not specifically differentiate some lactose positive Salmonella sp. (primarily S. 
arizonae and S. diarizonae) from other lactose positive organisms. Lactose positive Salmonella strains will appear 
as non-Salmonella (blue colonies, green colonies, blue to green colonies, and/or black colonies with or without a 
yellow zone and/or associated gas bubble). It has been stated that these strains account for less than 1% of the total 
Salmonella serotypes1.

The user must train its personnel in current proper testing techniques: for example, Good Laboratory Practices2 or 
ISO 170253 or ISO 72184.

To reduce the risks associated with a false negative result leading to the release of contaminated product and/or the 
possibility of false positive results requiring a retest:
• Upon each plate use, verify hydrated Neogen Petrifilm Salmonella Express Plate for any gel discoloration.
• Do not use Neogen Petrifilm Salmonella Express Plate that show discoloration.
• Always use the Neogen Petrifilm SALX System before the expiration date.
• Use the Neogen Petrifilm SALX System with food samples and food process environmental samples that have been 

validated either by the user or by a third party.
• Use the Neogen Petrifilm SALX System only with surfaces, neutralizing buffers, and protocols that have been 

validated either by the user or by a third party.
• Store the Neogen Petrifilm SALX System as indicated on the package and in the product instructions. 
• Follow the procedures and perform the tests exactly as stated in the product instructions.
• Always use a permanent, ultra fine tip marker to circle the characteristic presumptive Salmonella colonies on the 

top film before placing the Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk onto the gel.

To reduce the risks associated with exposure to chemicals and biohazards:
• Perform pathogen testing in a properly equipped laboratory under the control of trained personnel.
• Always follow standard good laboratory safety practices (GLP)2, including proper containment procedures, wearing 

appropriate protective apparel and eye protection while handling testing materials and test samples.
• Avoid direct contact with the contents of the enrichment medium and inoculated plates. 
• Dispose of enrichment media and inoculated plates according to all applicable government, regulatory regulations 

and applicable laboratory procedures.
• Wear appropriate protective apparel while handling the Neogen Petrifilm SALX Plate as some of the components 

may be considered allergenic and irritants to some individuals. 

To reduce the risks associated with environmental contamination:
• Follow current industry standards and local regulations for disposal of contaminated waste.

NOTICE

Neogen Petrifilm SALX System does not differentiate any one Salmonella strain from another.  
Consult the Safety Data Sheet for additional information. 

For information on documentation of product performance, visit our website at www.neogen.com or contact your 
Neogen representative or authorized distributor.

User Responsibility
Users are responsible for familiarizing themselves with product instructions and information. Visit our website at  
www.neogen.com, or contact your Neogen representative or authorized distributor for more information.

When selecting a test method, it is important to recognize that external factors such as sampling methods, testing 
protocols, sample preparation, handling, and laboratory technique may influence results.

It is the user’s responsibility in selecting any test method or product to evaluate a sufficient number of samples with the 
appropriate matrices and microbial challenges to satisfy the user that the chosen test method meets the user’s criteria.

It is also the user’s responsibility to determine that any test methods and results meet its customers’ and suppliers’ 
requirements.

As with any test method, results obtained from use of any Neogen Food Safety product do not constitute a guarantee of 
the quality of the matrices or processes tested.
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Limitation of Warranties / Limited Remedy
EXCEPT AS EXPRESSLY STATED IN A LIMITED WARRANTY SECTION OF INDIVIDUAL PRODUCT PACKAGING, 
NEOGEN DISCLAIMS ALL EXPRESS AND IMPLIED WARRANTIES, INCLUDING BUT NOT LIMITED TO, ANY 
WARRANTIES OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A PARTICULAR USE. If any Neogen Food Safety Product is 
defective, Neogen or its authorized distributor will, at its option, replace or refund the purchase price of the product. 
These are your exclusive remedies. You must promptly notify Neogen within sixty days of discovery of any suspected 
defects in a product and return it to Neogen. Please contact your Neogen representative or authorized Neogen 
distributor for any further questions.

Limitation of Neogen Liability
NEOGEN WILL NOT BE LIABLE FOR ANY LOSS OR DAMAGES, WHETHER DIRECT, INDIRECT, SPECIAL, INCIDENTAL 
OR CONSEQUENTIAL DAMAGES, INCLUDING BUT NOT LIMITED TO LOST PROFITS. In no event shall Neogen’s 
liability under any legal theory exceed the purchase price of the product alleged to be defective. 

Storage 
Plate storage
Upon receipt, store unopened Neogen Petrifilm SALX Plate pouches at 2 to 8ºC. They are sensitive to both moisture and 
light. Just prior to use, allow unopened pouches to come to room temperature (20 - 25°C / <60% RH) before opening. 
Return unused Neogen Petrifilm SALX Plates to pouch. To prevent exposure to moisture, store opened Neogen 
Petrifilm SALX Plate pouches in a sealed bag, protected from light, at -20 to -10°C for no longer than 4 weeks. 

Confirmation Disk storage
Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disks are individually packaged within a foil pouch. They are sensitive to both 
moisture and light. Store unopened pouches of Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disks at 2 to 8ºC. Remove only 
those individually packaged Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disks that will be used immediately and store the 
remaining Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disks in the foil pouch by folding the end of the pouch over and applying 
adhesive tape. To prevent exposure to moisture, do not refrigerate opened Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk 
pouches. Store resealed pouches in a cool (20-25°C) dry place (less than 60% RH) for no longer than 4 weeks or placed 
resealed pouches in a re-sealable storage bag and store at -20 to -10°C for no longer than 5 months.

Do not use Neogen Petrifilm SALX Plates that show discoloration after hydration. Do not use Neogen Petrifilm SALX 
Confirmation Disks that show discoloration. Expiration date and lot number are noted on each package of Neogen 
Petrifilm SALX Plates and Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disks. The lot number is also noted on individual plates 
and on individual confirmation disk packages. 

 Disposal
After use, Neogen Petrifilm SALX Plates and Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disks may contain microorganisms 
that may be a potential biohazard. Follow current industry standards and local regulations for disposal of contaminated 
waste. Consult the Safety Data Sheet for additional information. 

Instructions for Use
Follow all instructions carefully. Failure to do so may lead to inaccurate results.

Wear appropriate protective apparel and follow standard good laboratory safety practices (GLP)2.

Sample Enrichment
Foods
Tables 1 and 2 present guidance for test matrix samples. It is the user’s responsibility to validate alternate sampling 
protocols (e.g., compositing) or dilution ratios to ensure this test method meets the user’s criteria.

For Low Microbial Load Foods:

Low microbial load foods have a total aerobic colony count of ≤ 104 colony forming units/gram. Examples include: 
pasteurized, cooked, or processed foods.

1. Pre-warm Neogen Salmonella Enrichment Base with the added Neogen Salmonella Enrichment Supplement to  
41.5 ± 1.0°C (see Tables 1 and 2).

2. Aseptically combine the enrichment medium and sample. For all meat and highly particulate samples, the use of 
stomacher filter bags is recommended. Homogenize thoroughly for 2 minutes. Incubate at 41.5 ± 1.0°C for  
18-24 hours (see Tables 1 and 2). 
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For High Microbial Load Foods: 

High microbial load foods have a total aerobic colony count of > 104 colony forming units/gram and require the use of 
Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) Broth. Examples include: raw, unprocessed foods.

1. Pre-warm Neogen Salmonella Enrichment Base with the added Neogen Salmonella Enrichment Supplement to  
41.5 ± 1.0°C (see Tables 1 and 2).

2. Aseptically combine the enrichment medium and sample. For all meat and highly particulate samples, the use of 
stomacher filter bags is recommended. Homogenize thoroughly for 2 minutes. Incubate at 41.5 ± 1.0°C for  
18-24 hours (see Tables 1 and 2). 

3. After primary enrichment incubation, transfer 0.1 mL of the primary enrichment into 10.0 mL Rappaport-Vassiliadis 
R10 (R-V R10) Broth. Incubate at 41.5 ± 1.0°C for 8-24 hours.

Environmental samples
For sample collection, use a biocide-free cellulose sponge hydrated with Dey-Engley (D/E) Neutralizing Broth. Following 
user established procedures, remove any remaining D/E Neutralizing Broth residue from the sampled surface. 

The recommended size of the sampling area to verify the presence or absence of the pathogen on the surface is 100 cm2 
(10 cm x 10 cm or 4 in. x 4 in.)5. When sampling with a sponge, cover the entire area going in two directions (left to right 
then up and down).

1. Pre-warm Neogen Salmonella Enrichment Base with the added Neogen Salmonella Enrichment Supplement to  
41.5 ± 1.0°C (see Tables 1 and 2).

2. Aseptically combine the enrichment medium and sample. Mix thoroughly. Incubate at 41.5 ± 1.0°C for 18-24 hours. 

3. If the environmental sample has a high microbial load (total aerobic colony count of > 104 colony forming  
units/sample), then after primary enrichment incubation, transfer 0.1 mL of the primary enrichment into 10.0 mL 
Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) Broth. Incubate at 41.5 ± 1.0°C for 8-24 hours.

4. If the environmental sample has a low microbial load (total aerobic colony count of ≤ 104 colony forming  
units/sample), then step 3 can be skipped.

AOAC® Official Method of AnalysisSM (OMA) 2014.01  
AOAC® Performance TestedSM (PTM) Certificate #061301

In AOAC Research Institute OMASM and PTMSM studies, the Neogen Petrifilm SALX System was found to be an effective 
method for the detection of Salmonella. The matrices tested in these studies are shown in Table 1. The limit of detection 
of the Neogen Petrifilm SALX System method is 1-5 colony forming units per validated test portion size (in Table 1).
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Table 1: Sample Enrichment Protocols according to AOAC OMASM 2014.01 and AOAC PTMSM Certificate #061301

Test Matrix
High 

Microbial 
Load

Sample 
Size

Primary Enrichment Secondary Enrichment

Enrichment 
Volume 

(mL)

Temperature 
(±1.0°C)

Enrichment 
Time (hour) 

Enrichment 
Medium 

Temperature 
(±1.0°C)

Enrichment 
Time (hour)

Raw ground 
beef, raw 

ground pork, 
raw ground 

chicken 

✓ 25 g 225

41.5 18-24

R-V R10 
Broth:  

0.1 mL into 
10.0 mL

41.5 8-24

Frozen, 
uncooked 

shrimp
✓ 25 g 225

R-V R10 
Broth:  

0.1 mL into 
10.0 mL

41.5 8-24

Pasteurized 
liquid whole 

egg
100 g 900 Not required for low microbial load 

foods.

Dry dog food 375 g 3375 Not required for low microbial load 
foods.

Fresh, 
bunched 
spinach

✓ 25 g 225

R-V R10 
Broth:  

0.1 mL into 
10.0 mL

41.5 24

Environmental –  
stainless  

steel surface 
(100 cm2 sample 

size)

1 
Sponge 225

Not required for low microbial load 
samples.

Cooked 
chicken 
nuggets

25 g 225
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For other matrices:

Table 2: Sample Enrichment Protocols 

Test Matrix
High 

Microbial 
Load

Sample 
Size

Primary Enrichment Secondary Enrichment

Enrichment 
Volume 

(mL)

Temperature 
(±1.0°C)

Enrichment 
Time (hour)

Enrichment 
Medium

Temperature 
(±1.0°C)

Enrichment 
Time (hour)

Foods: 
Raw Meat, 

Poultry, 
Seafood and 

Fish

✓ 25 g 225

41.5

 

18-24

R-V R10 
Broth:  

0.1 mL into 
10.0 mL

41.5 8-24

Animal Feed 375 g 3375 Not required for low microbial load 
foods.

Foods: 
Produce ✓ 25 g 225

R-V R10 
Broth:  

0.1 mL into 
10.0 mL

41.5 8-24

Environmental * 1 
Sponge 225

Not required for low microbial load 
samples.

Other Foods *

Follow appropriate 
reference method 

for sample size and 
enrichment volume

* Some environmental and other food samples may have a high microbial load and require the use of R-V R10 secondary 
enrichment. 

Plate Hydration
1. Use prescribed sterile diluents to hydrate the Neogen Petrifilm SALX Plates: 

 Butterfield’s Phosphate Diluent, distilled water, or reverse osmosis water.

2. Place the Neogen Petrifilm SALX Plate on a flat, level surface (figure A).

3. Lift the top film and with the pipette perpendicular dispense 2.0 mL ± 0.1 mL of sterile diluent onto the center of 
bottom film (figure B). Do not close the top film before dispensing the entire 2.0 mL volume.

4. Gently roll down the top film onto the diluent to prevent trapping air bubbles (figure C). 

5. Place the Neogen® Petrifilm® Flat Spreader (Catalog #6425) on the center of the plate. Press gently on the center of 
the spreader to distribute the diluent evenly. Spread the diluent over the entire Neogen Petrifilm SALX Plate growth 
area before the gel is formed. Do not slide the spreader across the film (figure D). 

6. Remove the spreader and do not disturb the Neogen Petrifilm SALX Plate for at least 1 minute.

7. Place Neogen Petrifilm SALX Plate on a flat surface for at least 1 hour at room temperature (20-25°C / <60% 
RH), protected from light, to allow the gel to form. Hydrated Neogen Petrifilm SALX Plates can be stored at room 
temperature (20-25°C / <60% RH) protected from light, for up to 8 hours before use. If hydrated Neogen Petrifilm 
SALX Plates will not be used within 8 hours, store them in a sealed plastic bag. Protect Neogen Petrifilm SALX Plates 
from light and store at -20 to -10°C for up to 5 days. 

8. After Neogen Petrifilm SALX Plates are removed from storage, allow them to warm to room temperature before use.

Plate Inoculation
1. Remove the enrichment medium from the incubator and agitate contents by hand.

2. Use a sterile 10 µL loop (3 mm diameter) to withdraw each sample. Use a smooth loop (one that does not have 
jagged edges and is not distorted) to prevent the gel surface from breaking. 

3. Open the Neogen Petrifilm SALX Plate and streak onto the gel (figure E). Perform a single streak to obtain isolated 
colonies (Figure 1). 
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Figure 1: Streaking pattern on the Neogen Petrifilm SALX Plate

4. Roll down the top film to close the Neogen Petrifilm SALX Plate.

5. Using a gloved hand (while practicing good laboratory practices to avoid cross contamination and/or direct contact 
with the plate), gently apply a sweeping motion with even pressure onto the top film to remove any air bubbles in the 
inoculation area (figure F).

Plate Incubation
Incubate plates at 41.5 ± 1.0°C for 24 hours ± 2 hours in a horizontal position with the colored side up in stacks of no 
more than 20 plates.

Interpretation
1. Remove the Neogen Petrifilm SALX Plates from the incubator and proceed with visually reading the results. 

2. Using indirect back lighting may enhance reading of colony color, discrete yellow zones, and gas bubbles 
associated with a colony.

3. For interpretation, visually examine the isolated colonies. See Table 3. Do not count artifact bubbles that may be 
present.

4. Presumptive positive Salmonella species are red to brown colonies with a yellow zone or associated gas bubble, or 
both (figure G). An associated gas bubble is defined as being located within one colony diameter distance from the 
colony (see Table 3 below).

Table 3: Interpretation for Presumptive Positive Salmonella species

Colony Color Colony Metabolism
Result

Red Dark 
Red Brown Yellow 

zone Gas bubble

✓ ✓ Presumptive +

✓ ✓ Presumptive +

✓ ✓ ✓ Presumptive +

✓ ✓ Presumptive +

✓ ✓ Presumptive +

✓ ✓ ✓ Presumptive +

✓ ✓ Presumptive +

✓ ✓ Presumptive +

✓ ✓ ✓ Presumptive +

Non-Salmonella species (figure H):
• Blue colonies, green colonies, blue to green colonies, and/or black colonies with or without a yellow zone and/or 

associated gas bubble are non-Salmonella organisms.
• Red, dark red, and brown colonies with no yellow zone and no associated gas are non-Salmonella organisms.
• Red, dark red, and brown colonies with a magenta zone are non-Salmonella organisms.
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If presumptive positive Salmonella colonies are not present, then Salmonella organisms were not detected in the matrix. 

Presumptive Salmonella species: 

If presumptive positive Salmonella colonies are present, then perform the following steps and continue to the 
Biochemical Confirmation step:

a. On the Neogen Petrifilm SALX Plate top film, circle a minimum of five isolated presumptive positive 
Salmonella colonies (if present) using a permanent, ultra fine tip marker (figure I).

b. Biochemically confirm all Salmonella presumptive positive results using the Neogen Petrifilm SALX Confirmation 
Disk. See the Biochemical Confirmation section.

c. If the Neogen Petrifilm SALX Plates cannot be analyzed within 1 hour of removal from the incubator, first circle the 
presumptive Salmonella colonies on the top film by using a permanent, ultra fine tip marker and then place the 
plates in a sealed plastic bag for later analysis. Protect Neogen Petrifilm SALX Plates from light and store at -20 to 
-10°C for no longer than 72 hours. Allow plates to warm to room temperature (20-25°C / <60% RH) before adding 
the disk to the plate.

 WARNING: To reduce the risks associated with a false-negative result leading to the release of contaminated 
product and the possibility of false positive results requiring a retest, always use a permanent, ultra fine tip marker to 
circle the characteristic presumptive Salmonella colonies on the top film of the Neogen Petrifilm SALX Plate before 
appropriate storage of the plate and/or before placing the Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk onto the gel.

Biochemical Confirmation
1. Perform good laboratory practices to avoid cross contamination and/or direct contact with the Neogen Petrifilm 

SALX Plate and/or Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk. 

2. Remove an individually packaged Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk from its pouch and allow it to come 
to room temperature (20-25°C / <60% RH). Then remove the Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk from its 
individual package by peeling the package to expose the Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk’s tab, grasping 
the tab, and removing the Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk. 

3. Lift the top film (with the already circled presumptive Salmonella colonies) of the Neogen Petrifilm SALX Plate and 
insert the Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk by rolling it onto the gel to avoid entrapping air bubbles (figure 
J). Close the Neogen Petrifilm SALX Plate.

4. Using a gloved hand, gently apply a sweeping motion with even pressure onto the top film to remove any air bubbles 
in the inoculation area and assure good contact between the gel and the Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk 
(figure K).

5. Incubate the Neogen Petrifilm SALX System (plate and disk) at 41.5 ± 1.0°C for 4 - 5 hours in a horizontal position, 
right side up, no higher than 20 plates.

6. Remove the Neogen Petrifilm SALX System from the incubator and proceed with reading the results.  
Only read the circled presumptive Salmonella colonies (See Table 4):

Table 4: Interpretation of Neogen Petrifilm SALX System: 

Colony Color Biochemical 
Confirmation Result

Green to Blue Blue to Dark Blue Black

✓ Biochemically 
Confirmed +

✓ Biochemically 
Confirmed +

✓ Biochemically 
Confirmed +

Biochemically confirmed positive results:
• Colonies that are green to blue, blue to dark blue, or black or have a blue precipitate around them are biochemically 

confirmed positive for Salmonella species.

Biochemically confirmed negative results:
• Colonies that remain the same red, dark red or brown color without a blue precipitate are negative for Salmonella 

species.
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7. Colonies may be subcultured for further identification. When subculturing, wear appropriate protective apparel and 

follow standard good laboratory safety practices (GLP)2. 

a. Lift the top film and aseptically remove the colony either from the gel or the Neogen Petrifilm SALX 
Confirmation Disk. If a Neogen Petrifilm SALX Confirmation Disk is covering the gel, aseptically peel the disk 
away and then aseptically remove the colony from the gel. 

b. Streak the colony per appropriate reference method6, 7, 8.

8. If the colonies cannot be subcultured within 1 hour of plate removal from the incubator, then store the Neogen 
Petrifilm SALX Plates for later analysis by placing in a sealed plastic bag at -20 to -10°C for no longer than 72 hours in 
the dark. Allow Neogen Petrifilm SALX Plates to warm to room temperature (20-25°C / <60% RH) before continuing 
subculturing for identification. 

9. After the test is complete, dispose of the Neogen Petrifilm SALX Plates and Neogen Petrifilm SALX Confirmation 
Disks in accordance with current industry standards and/or local regulations.

For further information refer to the Neogen® Petrifilm® Salmonella Express System “Interpretation Guide.” If you have 
questions about specific applications or procedures, please visit our website at www.neogen.com or contact your local 
Neogen representative or distributor.

References
1. McDonough P.L, et al. (2000). Diagnostic and Public Health Dilemma of Lactose-Fermenting Salmonella enterica 

Serotype Typhimurium in Cattle in the Northeastern United States. J. Clin. Microbiol. 38:1221-1226.

2. U.S. Food and Drug Administration. Code of Federal Regulations, Title 21, Part 58. Good Laboratory Practice for 
Nonclinical Laboratory Studies.

3. ISO/IEC 17025:2017. General requirements for the competence of testing and calibration laboratories.

4. ISO 7218. Microbiology of food and animal feeding stuffs – General requirements and guidance for microbiological 
examinations.

5. ISO 18593:2004. Microbiology of food and animal feeding stuffs – Horizontal methods for sampling techniques 
from surfaces using contact plates and swabs. 

6. US Food and Drug Administration Bacteriological Analytical Manual. Chapter 5 Salmonella.

7. US Department of Agriculture (USDA) Microbiology Laboratory Guidebook 4.09. Isolation and Identification of 
Salmonella from Meat, Poultry, Pasteurized Egg, and Siluriformes (Fish) Products and Carcass and Environmental 
Sponges.

8. ISO 6579-1:2017. Microbiology of the food chain – Horizontal method for the detection, enumeration and 
serotyping of Salmonella – Part 1: Detection of Salmonella spp.

Refer to the current versions of the standard methods listed above.

Explanation of Symbols
info.neogen.com/symbols

AOAC™ is a registered trademark of AOAC International. 
Official Methods (OMA)SM is a service mark of AOAC International. 
Performance Tested MethodsSM is a service mark of AOAC International.
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Figure A. Figure B. Figure C.

Figure D. Figure E. Figure F.

Figure G. Figure H. Figure I.

Figure J. Figure K.
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Instrucciones del Producto
 

Sistema Salmonella Express
Descripción del producto y uso previsto
El Sistema Neogen® Petrifilm® Salmonella Express (SALX) se utiliza para la detección cualitativa rápida y la confirmación 
bioquímica de especies de Salmonella en muestras ambientales de alimentos enriquecidos y del proceso de 
alimentación. El Sistema Neogen Petrifilm SALX consiste en la Base enriquecida de Neogen® Salmonella, el Suplemento 
enriquecido de Neogen® Salmonella, la Placa Neogen® Petrifilm® Salmonella Express (SALX) y el Disco de Confirmación  
Neogen® Petrifilm® Salmonella Express (SALX), que están todos envasados por separado.

La Placa Neogen Petrifilm SALX es un sistema de medio de cultivo cromogénico de muestra lista para usar que contiene 
un agente gelificante soluble en agua fría y es selectivo y diferencial para la Salmonella, lo que proporciona un resultado 
presunto. El Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX contiene un sustrato bioquímico que facilita la confirmación 
biológica de organismos de Salmonella. 

La Placa Neogen Petrifilm SALX se utiliza con o sin el Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX. El Disco de 
Confirmación Neogen Petrifilm SALX se puede utilizar solo en conjunto con la Placa Neogen Petrifilm SALX. 

El Sistema Neogen Petrifilm SALX está previsto para el uso en laboratorios por profesionales capacitados en el empleo 
de técnicas de laboratorio. Neogen no documentó el uso de este producto en otras industrias que no sean la alimentaria. 
Por ejemplo, Neogen no documentó este producto para el análisis de muestras de agua, farmacéuticas, cosméticas, 
clínicas o veterinarias. El Sistema Neogen Petrifilm SALX no ha sido evaluado con todos los posibles productos 
alimenticios, procesos alimenticios y entornos de procesamiento de alimentos, protocolos de prueba ni con todas las 
cepas de bacterias posibles, y puede que no detecte todas las cepas de Salmonella. Neogen no ha validado el Sistema 
Neogen Petrifilm SALX utilizando muestras compuestas.

Como con todos los métodos de prueba, la formulación del medio de enriquecimiento puede influir en los resultados. La 
Placa Neogen Petrifilm SALX solo ha sido evaluada para utilizar con la Base de enriquecimiento Neogen Salmonella, el 
Suplemento de enriquecimiento Neogen Salmonella y con el caldo Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) (la formulación 
típica del caldo R-V R10 que aparece a continuación):

Fórmula típica
Cloruro magnésico (anhidro) 13,4 gramos
Cloruro de sodio 7,2 gramos
Peptona caseína 4,54 gramos
Fosfato monopotasio 1,45 gramos
Verde de malaquita 0,036 gramos
Agua desmineralizada 1000,0 mL
pH 5,1 ± 0,2 @ 25 °C

Ajuste el PH según sea necesario para reunir los estándares de rendimiento.

Los componentes de la Placa Neogen Petrifilm SALX y el Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX están 
descontaminados, aunque no esterilizados. Neogen Food Safety cuenta con certificación de la Organización 
Internacional para la Estandarización (ISO) 9001 de diseño y fabricación. La Placa Neogen Petrifilm SALX y el Disco 
de Confirmación Neogen Petrifilm SALX no han sido evaluados con todos los productos alimenticios, procesos 
alimenticios, protocolos de prueba posibles, ni con todas las posibles cepas de microorganismos.

Seguridad
El usuario debe leer, comprender y respetar toda la información de seguridad que se incluye en las instrucciones del 
Sistema Neogen Petrifilm SALX. Guarde las instrucciones de seguridad para consultas futuras.

  ADVERTENCIA: Indica una situación peligrosa que, si no se evita, podría ocasionar la muerte o lesiones graves, 
y/o daños materiales.

  ATENCIÓN: Indica una situación potencialmente peligrosa que, si no se evita, podría ocasionar 
daños materiales.
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 ADVERTENCIA
No utilice el Sistema Neogen Petrifilm SALX para diagnosticar enfermedades de humanos o animales.

El Sistema Neogen Petrifilm SALX no diferenciará de manera específica algunos casos de Salmonella sp. lactosa 
positiva (principalmente S. arizonae y S. diarizonae) de otros organismos de lactosa positiva. Las cepas de 
Salmonella lactosa positiva aparecerán como no-Salmonella (colonias azules, colonias verdes, colonias azules a 
verdes o colonias negras con o sin zonas amarillas o burbujas de gas asociadas). Se ha establecido que estas cepas 
significan menos del 1 % del total de los estereotipos de Salmonella1.

El usuario debe capacitar a su personal en las técnicas de evaluación adecuadas, por ejemplo, las Buenas Prácticas 
de Laboratorio2 o ISO 170253 o ISO 72184.

Para reducir los riesgos asociados con un resultado falso negativo que provoque la liberación de productos 
contaminados o la posibilidad de resultados falsos positivos que necesiten una nueva prueba:
• Luego del uso de cada placa, controle que la Placa Neogen Petrifilm Salmonella Express hidratada en busca de 

alguna decoloración del gel.
• No utilice la Placa Neogen Petrifilm Salmonella Express con alguna decoloración.
• Utilice siempre el Sistema Neogen Petrifilm SALX antes de la fecha de vencimiento.
• Utilice el Sistema Neogen Petrifilm SALX con muestras de alimentos y muestras ambientales del proceso alimenticio 

que hayan sido validadas por el usuario o por un tercero.
• Utilice el Sistema Neogen Petrifilm SALX solo con superficies, soluciones amortiguadoras neutralizantes y 

protocolos que hayan sido validados por el usuario o por un tercero.
• Almacene el Sistema Neogen Petrifilm SALX como se indica en el embalaje y en las instrucciones del producto. 
• Siga los procedimientos y realice las pruebas exactamente como se indica en las instrucciones del producto.
• Utilice siempre un marcador permanente de punta ultrafina para encerrar las colonias de Salmonella presuntas 

características en la superficie de la película colocando antes el Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX 
sobre el gel.

Para reducir los riesgos asociados con la exposición a productos químicos y riesgos biológicos:
• Realice las pruebas de patógenos en un laboratorio debidamente equipado, bajo la supervisión de 

personal capacitado.
• Siempre proceda de acuerdo con las prácticas estándar de seguridad del laboratorio (GLP)2, lo que incluye usar 

procedimientos de contención correctos, ropa de protección adecuada y protección para los ojos al manipular los 
materiales de prueba y las muestras de la prueba.

• Evite el contacto directo con los contenidos del medio enriquecido y las placas inoculadas. 
• Deseche el medio enriquecido y las placas inoculadas según todas las normativas regulatorias y gubernamentales,  

y usando los procedimientos de laboratorio correspondientes.
• Utilice ropa de protección adecuada al manipular la Placa Neogen Petrifilm SALX, ya que algunos de los 

componentes pueden ser alergénicos e irritantes para algunas personas. 

Para reducir los riesgos relacionados con la contaminación ambiental:
• Proceda de acuerdo con las normas de la industria y la normativa local actuales para el desecho de 

residuos contaminados.

ATENCIÓN

El Sistema Neogen Petrifilm SALX no diferencia ninguna cepa de Salmonella de otra.  
Consulte la Hoja de Datos de Seguridad para obtener más información. 

Para obtener más información sobre la documentación del desempeño del producto, visite nuestro sitio web en  
www.neogen.com o póngase en contacto con su representante o distribuidor autorizado de Neogen.

Responsabilidad del usuario
Los usuarios son responsables de familiarizarse con las instrucciones y la información del producto. Visite nuestro 
sitio web en www.neogen.com o póngase en contacto con su representante o distribuidor autorizado de Neogen para 
obtener más información.

Al seleccionar un método de prueba, es importante reconocer que factores externos tales como los métodos de 
muestreo, los protocolos de prueba, la preparación de la muestra, la manipulación y la técnica de laboratorio pueden 
afectar los resultados.
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Al seleccionar cualquier método de prueba o producto, es responsabilidad del usuario evaluar un número suficiente de 
muestras con retos microbianos y matrices apropiadas para satisfacer al usuario en cuanto a que el método de prueba 
cumple con los criterios necesarios.

Además, es responsabilidad del usuario determinar que cualquier método de prueba y sus resultados cumplen con los 
requisitos de sus clientes y proveedores.

Como sucede con cualquier método de prueba, los resultados obtenidos del uso de cualquier producto de  
Neogen Food Safety no constituyen una garantía de calidad de las matrices ni de los procesos analizados.

Limitación de garantía/Recurso limitado
SALVO LO EXPRESAMENTE ESTIPULADO EN UNA SECCIÓN DE GARANTÍA LIMITADA O EN EL EMBALAJE DE 
UN PRODUCTO ESPECÍFICO, NEOGEN RENUNCIA A TODAS LAS GARANTÍAS EXPRESAS Y TÁCITAS INCLUIDA, 
ENTRE OTRAS, CUALQUIER GARANTÍA DE COMERCIABILIDAD O IDONEIDAD PARA UN USO EN PARTICULAR. 
Si un producto de Neogen Food Safety es defectuoso, Neogen o su distribuidor autorizado reemplazará el producto 
o reembolsará el precio de compra del producto, a su elección. Estos son sus recursos exclusivos. Deberá notificar 
inmediatamente a Neogen en un lapso de sesenta días a partir del descubrimiento de cualquier sospecha de defecto en 
un producto y devolver dicho producto a Neogen. Póngase en contacto con su representante de Neogen o distribuidor 
autorizado de Neogen si tuviera cualquier otra pregunta.

Limitación de responsabilidad de Neogen
NEOGEN NO SERÁ RESPONSABLE DE NINGUNA PÉRDIDA O DAÑO, YA SEA DIRECTO, INDIRECTO, ESPECIAL, 
DAÑOS ACCIDENTALES O CONSECUENCIAS, INCLUIDOS ENTRE OTROS, LA PÉRDIDA DE BENEFICIOS. En 
ningún caso la responsabilidad de Neogen conforme a ninguna teoría legal excederá el precio de compra del producto 
supuestamente defectuoso. 

Almacenamiento 
Almacenamiento de la placa
Luego de la recepción, almacene las bolsas de Placa Neogen Petrifilm SALX cerradas en un ambiente de 2 a 8 ºC. Son 
sensibles a la humedad y la luz. Antes de usarlas, deje que las bolsas cerradas alcancen la temperatura ambiente antes 
de abrirlas (20 °C-25 °C / <60 % de humedad relativa). Vuelva a colocar las Placas Neogen Petrifilm SALX que no haya 
usado en la bolsa. Para evitar la exposición a la humedad, almacene las bolsas de Placa Neogen Petrifilm SALX abiertas 
en una bolsa sellada, protegida contra la luz, en un ambiente de -20 °C a -10 °C durante no más de 4 semanas. 

Almacenamiento del Disco de confirmación
Los Discos de Confirmación Neogen Petrifilm SALX están embalados por separado dentro de una bolsa de aluminio. 
Son sensibles a la humedad y la luz. Almacene las bolsas cerradas de los Discos de Confirmación Neogen Petrifilm SALX 
en un ambiente de 2 ºC a 8 ºC. Saque solo los Discos de Confirmación Neogen Petrifilm SALX embalados por separado 
que se utilizarán inmediatamente y almacene los Discos de Confirmación Neogen Petrifilm SALX restantes en la bolsa 
de aluminio doblando el extremo de la bosa y colocando cinta adhesiva. Para evitar la exposición a la humedad, no 
refrigere las bolsas abiertas del Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX. Almacene las bolsas reselladas en un 
lugar frío (20 °C-25 °C) y seco (menos del 60 % de humedad relativa) durante no más de 4 semanas o coloque las bolsas 
reselladas en una bolsa de almacenamiento resellable y almacene en un ambiente de -20 °C a -10 °C durante no más de 
5 meses.

No use las Placas Neogen Petrifilm SALX que presenten decoloración después de la hidratación. No use los Discos de 
Confirmación Neogen Petrifilm SALX que presenten decoloración. La fecha de vencimiento y el número de lote figuran 
en cada paquete de Placas Neogen Petrifilm SALX y Discos de Confirmación Neogen Petrifilm SALX. El número de lote 
también se anota en las placas individuales y en los paquetes de discos de confirmación individuales. 

 Desecho
Después del uso, las Placas Neogen Petrifilm SALX y los Discos de Confirmación Neogen Petrifilm SALX que pueden 
representar un posible riesgo biológico. Proceda de acuerdo con las normas de la industria y la normativa local actuales 
para el desecho de residuos contaminados. Consulte la Hoja de Datos de Seguridad para obtener más información. 

Instrucciones de uso
Siga todas las instrucciones atentamente. De lo contrario, los resultados obtenidos podrían llegar a ser incorrectos.

Use la ropa de protección adecuada y respete las buenas prácticas de seguridad de laboratorio (GLP) estándares2.
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Enriquecimiento de la muestra
Alimentos
Las tablas 1 y 2 ofrecen orientación para las muestras matrices de prueba. Es responsabilidad del usuario validar 
protocolos de muestreo (p. ej., composición) o proporciones de dilución alternativos para garantizar que este método de 
prueba satisface los criterios del usuario.

Para los alimentos de baja carga microbiana:

Los alimentos de baja carga microbiana tienen un recuento total de colonias de bacterias aerobias de f ≤ 104 que forma 
unidades/gramos. Los ejemplos incluyen alimentos pasteurizados, cocidos o procesados.

1. Base enriquecida Neogen Salmonella precalentada con Suplemento enriquecido Neogen Salmonella de 41,5 ± 1,0 °C 
(Consulte las Tablas 1 y 2).

2. Combine el medio de enriquecimiento y la muestra de forma aséptica. Para todas las muestras con alto contenido 
de partículas y carne, se recomienda utilizar bolsas con filtro Stomacher. Homogenice bien durante 2 minutos. 
Encube a 41,5 °C ± 1,0 °C durante 18-24 horas (consulte las Tablas 1 y 2). 

Para los alimentos de alta carga microbiana: 

Los alimentos de alta carga microbiana tienen un recuento total de colonias de bacterias aerobias de > 104 colonias 
que forman unidades/gramos y requiere el uso de caldo Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10). Los ejemplos incluyen 
alimentos crudos, no procesados.

1. Base enriquecida Neogen Salmonella precalentada con Suplemento enriquecido Neogen Salmonella de 41,5 ± 1,0 °C 
(Consulte las Tablas 1 y 2).

2. Combine el medio de enriquecimiento y la muestra de forma aséptica. Para todas las muestras con alto contenido 
de partículas y carne, se recomienda utilizar bolsas con filtro Stomacher. Homogenice bien durante 2 minutos. 
Encube a 41,5 °C ± 1,0 °C durante 18-24 horas (consulte las Tablas 1 y 2). 

3. Después de la primera incubación enriquecida, transfiera 0,1 mL del enriquecimiento principal a 10,0 mL de caldo 
Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10). Incube a una temperatura de 41,5 °C ± 1,0 °C durante 8-24 horas.

Muestras ambientales
Para la recolección de muestras, utilice una esponja de celulosa libre de biocidas hidratada con el caldo neutralizante 
Dey-Engley (D/E). Siguiendo los procedimientos establecidos para el usuario, quite cualquier residuo de caldo 
neutralizante D/E restante de la superficie muestreada. 

El tamaño recomendado del área de muestra para verificar la presencia o ausencia del patógeno en la superficie es de 
100 cm2 (10 cm x 10 cm o 4 in. x 4 in.)5. Cuando se extraiga la muestra con una esponja, cubra toda el área moviéndose 
en dos direcciones (de izquierda a derecha y luego de arriba a abajo).

1. Base enriquecida Neogen Salmonella precalentada con Suplemento enriquecido Neogen Salmonella de 41,5 ± 1,0 °C 
(Consulte las Tablas 1 y 2).

2. Combine el medio de enriquecimiento y la muestra de forma aséptica. Mezcle bien. Incube a una temperatura de 
41,5 °C ± 1,0 °C durante 18-24 horas. 

3. Si la muestra ambiental contiene una carga microbiana alta (conteo total de colonias de bacterias aerobias de 
> 104 colonias que forman unidades/muestra), después de la primera incubación enriquecida, transfiera 0,1 mL del 
enriquecimiento principal a 10,0 mL de caldo Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10). Incube a una temperatura de 
41,5 °C ± 1,0 °C durante 8-24 horas.

4. Si la muestra ambiental contiene una carga microbiana baja (conteo total de colonias de bacterias aerobias de 
 ≤ 104 colonias que forman unidades/muestras), se puede saltear el paso 3.
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AOAC® Official Method of AnalysisSM (OMA) 2014.01 
AOAC® Performance TestedSM (PTM) Certificado 061301

En los estudios de AOAC Research Institute OMASM y PTMSM, se descubrió que el Sistema Neogen Petrifilm SALX era un 
método efectivo para la detección de Salmonella. Las matrices evaluadas en estos estudios se muestran en la Tabla 1. El 
límite de detección del método del Sistema Neogen Petrifilm SALX es de 1-5 colonias que forman unidades por tamaño 
de parte de prueba validada (en la Tabla 1).

Tabla 1: Protocolos de Enriquecimiento de la muestra según AOAC OMASM 2014.01 y AOAC PTMSM Certificado 061301

Matriz  
de prueba

Alta  
cara  

micro- 
biana

Tamaño 
de la 

muestra

Enriquecimiento primario Enriquecimiento secundario

Volumen de 
enriqueci- 

miento (mL)

Temperatura 
(± 1,0 °C)

Tiempo de 
enriqueci- 

miento 
 (horas) 

Medio de 
enriqueci- 

miento 

Tempe- 
ratura  

(± 1,0 °C)

Tiempo de 
enriqueci- 

miento 
(horas)

Carne de res 
molida cruda, 

carne de 
cerdo molida 
cruda, carne 

de pollo 
molida cruda 

✓ 25 g 225

41,5 18-24

Caldo  
R-V R10:  
0,1 mL en 
10,0 mL

41,5 8-24

Camarones 
congelados, 
sin cocinar

✓ 25 g 225

Caldo  
R-V R10:  
0,1 mL en 
10,0 mL

41,5 8-24

Huevo entero 
líquido 

pasteurizado
100 g 900 No se requiere para los alimentos de 

baja carca microbiana.

Comida seca 
para perros 375 g 3375 No se requiere para los alimentos de 

baja carca microbiana.

Racimo de 
espinaca 

fresca
✓ 25 g 225

Caldo  
R-V R10:  
0,1 mL en 
10,0 mL

41,5 24

Ambiental:  
superficie  
de acero 

inoxidable 
(tamaño de 
la muestra 
100 cm2)

1 esponja 225
No se requiere para las muestras de 

baja carga microbiana.

Pollo 
empanizado 

cocido
25 g 225
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Para otras matrices:

Tabla 2: Protocolos Enriquecimiento de la muestra 

Matriz  
de prueba

Alta  
cara 

micro- 
biana

Tamaño 
de la 

muestra

Enriquecimiento primario Enriquecimiento secundario

Volumen de 
enriqueci- 

miento (mL)

Temperatura 
(± 1,0 °C)

Tiempo de 
enriqueci- 

miento  
(horas)

Medio de 
enriqueci- 

miento

Temperatura 
(± 1,0 °C)

Tiempo de 
enriqueci- 

miento  
(horas)

Alimentos: 
Carne 
cruda, 
carne 

de ave, 
mariscos  

y pescado

✓ 25 g 225

41,5

 

18-24

Caldo  
R-V R10:  
0,1 mL en 
10,0 mL

41,5 8-24

Alimento 
para 

animales
375 g 3375 No se requiere para los alimentos de baja 

carca microbiana.

Alimentos: 
Producto ✓ 25 g 225

Caldo  
R-V R10:  
0,1 mL en 
10,0 mL

41,5 8-24

Ambiental * 1 esponja 225

No se requiere para las muestras de baja 
carga microbiana.Otros 

alimentos *

Siga el método de 
referencia adecuado 
para el tamaño de la 
muestra y el volumen  
de enriquecimiento

* Algunas muestras ambientales y de otros alimentos pueden tener una carga microbiana alta y requieren del uso de 
enriquecimiento secundario R-V R10. 

Hidratación de placas
1. Use los diluyentes estériles prescritos para hidratar las Placas Neogen Petrifilm SALX: 

 Diluyente fosfato de Butterfield, agua destillada o agua por ósmosis inversa.

2. Coloque la Placa Neogen Petrifilm SALX sobre una superficie nivelada y plana (figura A).

3. Levante la película superior y, con la pipeta en posición perpendicular, distribuya 2,0 mL ± 0,1 mL de diluyente 
estéril en el centro de la película inferior (figura B). No cierre la película superior antes de dispensar el volumen total 
de 2,0 mL.

4. Desenrolle suavemente la película superior sobre el diluyente para evitar que se formen burbujas de aire (figura C). 

5. Coloque el Neogen® Petrifilm® Difusor Plano (N.º de catálogo 6425) en el centro de la Placa. Presione ligeramente 
el centro del difusor para distribuir el diluyente de manera uniforme. Esparza el diluyente por toda el área de 
crecimiento de la Placa Neogen Petrifilm SALX antes de que se forme el gel. No deslice el difusor a través de la 
película (figura D). 

6. Quite el difusor y no interrumpa la Placa Neogen Petrifilm SALX durante, al menos, 1 minuto.

7. Coloque la Placa Neogen Petrifilm SALX en una superficie plana durante, al menos, 1 hora a temperatura ambiente 
(20 °C-25 °C / <60 % de humedad relativa), protegida contra la luz, para dejar que se forme el gel. Las Placas  
Neogen Petrifilm SALX hidratadas se pueden almacenar a temperatura ambiente (20 °C-25 °C / <60 % de 
humedad relativa) protegidas contra la luz durante hasta 8 horas antes del uso. Si las Placas Neogen Petrifilm SALX 
hidratadas no se usarán dentro de las 8 horas, almacénelas en una bolsa plástica sellada. Proteja las Placas  
Neogen Petrifilm SALX contra la luz y almacénelas en un ambiente de -20 °C a -10 °C durante hasta 5 días. 

8. Después de que se quiten las Placas Neogen Petrifilm SALX del almacenamiento, deje que alcancen la temperatura 
ambiente antes del uso.



7

(Español)ES
Inoculación de placas
1. Quite el medio de enriquecimiento de la incubadora y agite los contenidos a mano.

2. Use un asa esterilizada de 10 µL (3 mm de diámetro) para retirar cada muestra. Use un asa lisa (una que no tenga 
bordes irregulares o torcidos) para evitar que se quiebre la superficie del gel. 

3. Abra la Placa Neogen Petrifilm SALX y páselo por el gel (figura E). Realice una pasada única para obtener colonias 
aisladas (figura 1). 
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for its correctness.

Requester: Susan Barker
Creator: deZinnia
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Date: 10/16/12

Scale:
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Inicio

Final

Figura 1: Patrón de rayado en la Placa Neogen Petrifilm SALX

4. Desenrolle la película superior para cerrar la Placa Neogen Petrifilm SALX.

5. Usando la mano con guante (mientras ejercita buenas prácticas de laboratorio para evitar la contaminación cruzada 
o el contacto directo con la placa), aplique suavemente un movimiento amplio con presión uniforme sobre la 
película superior para eliminar cualquier burbuja de aire de la zona de inoculación (figura F).

Incubación de placas
Incube las Placas a 41,5 ± 1,0 °C durante 24 horas ± 2 horas en posición horizontal, con la parte coloreada hacia arriba, 
en pilas de hasta 20 placas.

Interpretación
1. Saque las Placas Neogen Petrifilm SALX de la incubadora y proceda con la lectura visual de los resultados. 

2. Usar luz interior indirecta puede mejorar la lectura del color de la colonia, las zonas amarillas discretas y las 
burbujas de gas relacionadas con una colonia.

3. Para la interpretación, examine visualmente las colonias aisladas. Consulte la Tabla 3. No cuente las burbujas del 
artefacto que puedan estar presentes.

4. Las especies de Salmonella presuntamente positivas son colonias de rojo a marrón con una zona amarilla o 
burbujas de gas asociadas, o con ambas características (figura G). Una burbuja de gas asociada se define así por 
estar ubicada dentro de la distancia del diámetro de una colonia desde la colonia (consulte la Tabla 3 que aparece 
a continuación).
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Tabla 3: Interpretación de especies de Salmonella presuntamente positivas

Color de la colonia Metabolismo de  
la colonia

Resultado
Rojo Rojo 

oscuro Marrón Zona 
amarilla

Burbuja  
de gas

✓ ✓ Presuntamente +

✓ ✓ Presuntamente +

✓ ✓ ✓ Presuntamente +

✓ ✓ Presuntamente +

✓ ✓ Presuntamente +

✓ ✓ ✓ Presuntamente +

✓ ✓ Presuntamente +

✓ ✓ Presuntamente +

✓ ✓ ✓ Presuntamente +

Especies de no-Salmonella (figura H):
• Las colonias azules, verdes, azules a verdes o negras con o sin una zona amarilla o con burbujas de gas asociadas se 

consideran organismos de no-Salmonella.
• Las colonias rojas, rojo oscuro y marrones sin zona amarilla y sin gas asociado se consideran organismos  

de no-Salmonella.
• Las colonias rojas, rojo oscuro y marrones con una zona magenta se consideran organismos de no-Salmonella.

Si no hay presentes colonias de Salmonella presuntamente positiva, los organismos de Salmonella no se detectaron en 
la matriz. 

Especies de Salmonella presunta: 

Si hay presentes colonias de Salmonella presuntamente positiva, realice los siguientes pasos y continúe hasta el paso de 
Confirmación bioquímica:

a. En la película superior de la Placa Neogen Petrifilm SALX, encierre un mínimo de cinco colonias de Salmonella 
presuntamente positiva (si están presentes) usando un marcador permanente de punta ultrafina (figura I).

b. Confirme bioquímicamente todos los resultados de Salmonella presuntamente positiva usando el Disco de 
Confirmación Neogen Petrifilm SALX. Consulte la sección de Confirmación bioquímica.

c. Si las Placas Neogen Petrifilm SALX no se pueden analizar dentro de 1 hora de la extracción de la incubadora, 
encierre primero las colonias de almonella presuntas sobre la película superior usando un marcador 
permanente de punta ultrafina y luego coloque las placas en una bolsa plástica sellada para un análisis 
posterior. Proteja las Placas Neogen Petrifilm SALX contra la luz y almacénelas en un ambiente de -20 °C a 
-10 °C durante no más de 72 horas. Deje que las placas alcancen la temperatura ambiente (20 °C-25 °C / <60 % 
de humedad relativa).

 ADVERTENCIA: Para reducir los riesgos asociados con un resultado falso negativo que provoque la liberación 
de productos contaminados y la posibilidad de resultados falsos positivos que requieran una nueva prueba, siempre 
use un marcador permanente de punta ultrafina para encerrar las colonias de Salmonella presunta características en 
la película superior de la Placa Neogen Petrifilm SALX antes del almacenamiento adecuado de la placa o antes de 
colocar el Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX sobre el gel.

Confirmación bioquímica
1. Ejercite buenas prácticas de laboratorio para evitar la contaminación cruzada o el contacto directo con la  

Placa Neogen Petrifilm SALX o el Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX. 

2. Saque de la bolsa un Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX embalado por separado y deje que alcance la 
temperatura ambiente (20 °C-25 °C / <60 % de humedad relativa). Para sacar el Disco de Confirmación  
Neogen Petrifilm SALX de su envoltorio individual, desprenda el envoltorio para exponer la solapa del Disco de 
Confirmación Neogen Petrifilm SALX, sujete la solapa y quite el Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX. 
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3. Levante la película superior (con las colonias de Salmonella presunta ya encerradas) de la Placa Neogen Petrifilm 

SALX e inserte el Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX estirándolo sobre el gel para evitar atrapar burbujas 
de aire (figura J). Cierre la Placa Neogen Petrifilm SALX.

4. Usando la mano con guante, aplique suavemente un movimiento amplio con presión uniforme sobre la película 
superior para eliminar cualquier burbuja de aire del área de inoculación y asegure un buen contacto entre el gel y el 
Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX (figura K).

5. Incube el Sistema Neogen Petrifilm SALX a 41,5 °C ± 1.0 °C durante 4 a 5 horas en posición horizontal, hacia arriba,  
en pilas de no más de 20 placas.

6. Quite el Sistema Neogen Petrifilm SALX de la incubadora y proceda con la lectura de los resultados.  
Solo lea las colonias de Salmonella presuntas que se encerraron (consulte la Tabla 4):

Tabla 4: Interpretación del Sistema Neogen Petrifilm SALX: 

Color de la colonia Resultado de 
confirmación 

bioquímicaVerde a azul Azul a azul oscuro Negro

✓ Confirmado 
bioquímicamente +

✓ Confirmado 
bioquímicamente +

✓ Confirmado 
bioquímicamente +

Resultados positivos confirmados bioquímicamente:
• Las colonias de color verde a azul, azul a azul oscuro o negras, o que tienen un azul precipitado a su alrededor son 

confirmadas bioquímicamente confirmadas como positivas para las especies de Salmonella.

Resultados negativos confirmados bioquímicamente:
• Las colonias que mantienen el mismo color rojo, rojo oscuro o marrón sin un azul precipitado son negativas para las 

especies de Salmonella.

7. Puede que las colonias se deban subcultivar para una mayor identificación. Cuando realice subcultivos, use la ropa 
de protección adecuada y respete las buenas prácticas de seguridad de laboratorio (GLP) estándares2. 

a. Levante la película superior y quite de manera aséptica la colonia del gel o del Disco de Confirmación  
Neogen Petrifilm SALX. Si un Disco de Confirmación Neogen Petrifilm SALX está cubriendo el gel, desprenda el 
disco de manera aséptica y quite la colonia del gel de manera también aséptica. 

b. Raye la colonia según el método de referencia adecuado6, 7, 8.

8. Si las colonias no se pueden subcultivar dentro de 1 hora de haber quitado la placa de la incubadora, almacene las 
Placas Neogen Petrifilm SALX para un análisis posterior colocándolas en una bolsa plástica sellada en un ambiente 
de -20 °C a -10 °C durante no más de 72 horas en la oscuridad. Deje que las Placas Neogen Petrifilm SALX 
alcancen la temperatura ambiente (20 °C-25 °C / <60 % de humedad relativa) antes de seguir con el subcultivo para 
la identificación. 

9. Después de que se haya completado la prueba, deseche las Placas Neogen Petrifilm SALX y los Discos de 
Confirmación Neogen Petrifilm SALX de acuerdo con los estándares de la industria o la normativa local.

Para obtener mayor información, consulte la "Guía de interpretación" del Sistema Neogen® Petrifilm® Salmonella 
Express. Si tiene preguntas acerca de los procedimientos o las aplicaciones específicas, visite nuestro sitio web en  
www.neogen.com o comuníquese con su representante o distribuidor local de Neogen.
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製品情報
 

サルモネラエクスプレスシステム
製品の概要および用途
Neogen® ペトリフィルム® サルモネラエクスプレスシステム (SALX) は、食品増菌検体および食品加工環境検体におけるサルモ
ネラ属菌の、迅速な定性的検出および生化学的確認に使用されます。Neogen ペトリフィルムSALXシステムは、Neogen® サルモ
ネラエンリッチメントベース、Neogen® サルモネラエンリッチメントサプリメント、Neogen® ペトリフィルム® サルモネラエクスプレ
スプレート (SALX)、およびNeogen® ペトリフィルム® サルモネラエクスプレス確認ディスク (SALX) で構成されて、すべて個別に
包装されています。
NeogenペトリフィルムSALXプレートは、冷水可溶性ゲル化剤を含有する発色性のできあがり培地システムで、サルモネラを選
択、識別し、推定結果を提供します。Neogen ペトリフィルムSALXディスクは、サルモネラ菌の生化学的確認を行いやすくする生化
学的基質を含有しています。 

NeogenペトリフィルムSALXプレートは、プレート単体またはNeogen ペトリフィルムSALXディスクと併用します。Neogen ペトリ
フィルムSALXディスクは、NeogenペトリフィルムSALXプレートとの併用でのみ使用できます。 

Neogen ペトリフィルムSALXシステムは、検査技術の訓練を受けた専門家による検査室環境での使用を目的としていま
す。Neogenは、食品以外の産業における本製品の使用に関しては検証しておりません。たとえば、Neogenは、本製品を水、医薬
品、化粧品、臨床または動物検体の検査に使用することについては検証しておりません。Neogen ペトリフィルムSALXシステム
は、すべての食品、食品製造行程、食品可能環境、検査プロトコル、またはすべての菌株による評価は実施しておらず、一部のサル
モネラ菌株は検出されない場合があります。Neogenは、Neogen ペトリフィルムSALXシステムにおける混合検体の使用につい
ては検証しておりません。
すべての検査法と同様に、増菌培地の配合が結果に影響を与える可能性があります。NeogenペトリフィルムSALXプレート
は、Neogenサルモネラエンリッチメントベース、Neogenサルモネラエンリッチメントサプリメント、ラパポートバシリアディスR10 
(R-V R10) ブロスとの併用についてのみ、評価されています（R-V R10培地の一般的な配合を以下に示します）。
一般的な配合
塩化マグネシウム（無水） 13.4 g
塩化ナトリウム 7.2 g
カゼインペプトン 4.54 g
リン酸一カリウム 1.45 g
マラカイトグリーン 0.036 g
脱イオン水 1000.0 mL
25°CでpH 5.1±0.2
必要に応じて、性能基準を満たすようpHを調整してください。
NeogenペトリフィルムSALXプレートおよびNeogen ペトリフィルムSALXディスクは、汚染除去済みですが未滅菌です。Neogen
食品衛生部門は、設計と製造についてISO（国際標準化機構）9001認証を取得しています。NeogenペトリフィルムSALXプレート
およびNeogen ペトリフィルムSALXディスクは、すべての食品、食品製造工程、検査プロトコルや、混入の可能性があるすべての
微生物菌株について評価されているわけではありません。

安全性
Neogen ペトリフィルムSALXシステムの使用説明書にあるすべての安全情報をお読みになり、よく理解し遵守してください。ま
た、この安全指示書を今後の参照のために保管してください。
  警告： 警告は、それを避けなければ死亡または重篤な傷害ないし物的損害が発生しうる危険な状況を示します。
  注記： 適切な危険予防措置が行われていない場合、危険な状況により物的損害が発生する場合があります。
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 警告
Neogen ペトリフィルムSALXシステムをヒトや動物の疾患診断に使用しないでください。
Neogen ペトリフィルムSALXシステムを使用しても、一部の乳糖陽性サルモネラ属菌（主にS. arizonaeおよびS.diarizonae）に
ついては、他の乳糖陽性菌との違いを識別することはできません。乳糖陽性のサルモネラ菌株は、非サルモネラ属菌として判定さ
れます（黄色域および/またはガスの有無にかかわらず、青色コロニー、緑色コロニー、青緑色コロニーおよび/または黒色コロ
ニー）。これらの菌株はサルモネラの血清型全体の約1%未満であると言われています 1。
検査実施担当者に適切な検査技術を身につけるように指導してください（例：GLP2、ISO 170253、ISO 72184）。
偽陰性結果に伴い汚染製品が流出するリスク、および/または再検査が必要となる偽陽性判定の可能性を低下させるために：
• プレートの使用時に必ず、水和したNeogenペトリフィルムサルモネラエクスプレスプレートのゲルの変色を確認してください。
• Neogenペトリフィルムサルモネラエクスプレスプレートが変色している場合は、使用しないでください。
• Neogen ペトリフィルムSALXシステムは、必ず使用期限を守って使用してください。
• Neogen ペトリフィルムSALXシステムは、お客様または第三者による検証済みの食品検体および食品加工環境検体に使用

してください。
• Neogen ペトリフィルムSALXシステムは、お客様または第三者による検証済みの検査表面、中和緩衝液および試験プロトコ

ルでのみ使用してください。
• Neogen ペトリフィルムSALXシステムは、外箱表示および製品指示書に記載のとおりに保管してください。 
• 手順に従い、製品指示書に記載のとおりに検査を実施してください。
• Neogen ペトリフィルムSALXディスクをゲルに配置する前に、必ず超極細の油性マーカーを使用して上部フィルムに特徴的

な推定サルモネラコロニーをマーキングしてください。
化学物質およびバイオハザードへの暴露に伴う危険を回避するために：
• 食中毒菌検査は技能訓練を受けた検査実施担当者の管理下で、適切な設備のある検査室にて行ってください。
• 試験材料および検体の取り扱いには、正しい封じ込め手順、適切な防護服および保護めがねの着用など、必ず標準的なGLP 

(Good Laboratory Practice)2 を遵守してください。
• 増菌培地および培養プレートの内容物に直接触れないでください。 
• 増菌培地および培養プレートは、政府、規制当局の適用規則および検査施設の該当手順に従って廃棄してください。
• NeogenペトリフィルムSALXプレートを取り扱う際は、人によりアレルギー反応や炎症を起こす成分が含まれている可能性

があるため、適切な防護服を着用してください。 

環境汚染に伴う危険を回避するために：
• 汚染廃棄物に関する現行の産業基準および地域の規制に従って廃棄してください。

注記

Neogen ペトリフィルムSALXシステムは、サルモネラの血清を特定することはできません。 
その他の情報については製品安全データシートを参照してください。 

製品性能に関するドキュメントについては、当社ウェブサイト(www.neogen.com)をご覧いただくか、Neogenの担当者または正
規代理店にお問い合わせください。

お客様の使用責任
お客様には、製品説明書および製品情報を熟知していただく責任があります。詳しくは当社ウェブサイト(www.neogen.com)をご
覧いただくか、Neogenの担当者または正規代理店にお問い合わせください。
検査方法を選択する際には、検体採取方法、検査プロトコル、検体調製、取り扱い、および検査手技などの外的要因が結果に影
響する可能性があることを認識することが重要です。
検査方法または製品を選択する際に、適切なマトリックスおよび微生物負荷を用いて十分な数の検体を評価し、選択した試験方
法がお客様の基準を満たすことをお客様の責任でご確認ください。
また、検査方法および結果が顧客または供給業者の要件を満たしているかについても、事前にお客様の責任でご確認ください。
どの検査方法を使用した場合でも、Neogen食品衛生製品を用いて得られた結果は、検査を実施した食品マトリックスまたは工
程の品質を保証するものではありません。
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保証の範囲/賠償の制限
個々の製品パッケージの限定保証条項に明示されている場合を除き、NEOGENは明示または黙示を問わず、商品性または特
定の目的への適合性に関する保証を含むがこれに限定されない、いかなる種類の保証も負いかねます。Neogen食品衛生製品
部門の製品に欠陥があった場合、Neogenまたは指定販売店で交換あるいは製品購入価格の払い戻しをいたします。対応は上
記のみとさせていただきます。製品の欠陥が疑われる場合は、判明した時点から60日以内に速やかにNeogenに通知し、製品を
Neogenに返品する必要があります。ご不明な点がございましたら、Neogenの担当者またはNeogenの正規代理店にお問い合わ
せください。

Neogenの保証責任範囲
NEOGENは、直接的、間接的、特殊なもの、偶発的または必然的であるかを問わず、利益損失を含むがこれに限定されないあら
ゆる損失または損害に対しての責任を負わないものとします。いかなる場合も、いかなる法的理論の下でも、Neogenの保証責任
範囲は、欠陥と申し立てられた製品の購入金額を超えないものとします。 

保管 
プレートの保管
NeogenペトリフィルムSALXプレートパウチは、受け取り次第未開封のまま2~8ºCで保管してください。本製品は湿気と光に感応
します。使用直前に、未開封のパウチを室温 (20~25°C、<60% RH) に戻してください。未使用のNeogenペトリフィルムSALXプレ
ートはパウチに戻してください。湿気を避けるため、一度開封したNeogenペトリフィルムSALXプレートパウチは袋に密封し、光を
避け、-20~-10°Cで最大4週間保管できます。 

ディスクの保管
Neogen ペトリフィルムSALXディスクは、ホイルパウチに個包装されています。本製品は湿気と光に感応します。未開封の
Neogen ペトリフィルムSALXディスクパウチは、2~8ºCで保管してください。すぐに使用する個包装のNeogen ペトリフィルム
SALXディスクのみを取り出し、残りのNeogen ペトリフィルムSALXディスクはホイルパウチ内で保管し、パウチの口を折り曲げ、
粘着テープで留めます。湿気への曝露を避けるため、開封したNeogen ペトリフィルムSALXディスクパウチを再冷蔵しないでく
ださい。封をしたパウチの保管は、乾燥した（RH 60%未満）冷所 (20~25°C) で最長4週間、または再封可能な保管用袋に入れ、-
20~-10°Cで最長5ヵ月間、保管できます。
NeogenペトリフィルムSALXプレートが水和後に変色した場合は、使用しないでください。NeogenペトリフィルムSALXディス
クが変色している場合は、使用しないでください。使用期限と製品ロット番号は、NeogenペトリフィルムSALXプレートおよび
NeogenペトリフィルムSALXディスクの包装に記載されています。なお、ロット番号は、個々のプレートおよびディスクのパッケー
ジにも記載されています。 

 廃棄
使用済みのNeogenペトリフィルムSALXプレートおよびNeogen ペトリフィルムSALXディスクには、バイオハザードをもたらす可
能性のある微生物が混在している場合があります。汚染廃棄物に関する現行の産業基準および地域の規制に従って廃棄してくだ
さい。その他の情報については製品安全データシートを参照してください。 

使用方法
すべての指示に、注意深く従ってください。従わない場合、正確な結果が得られないことがあります。
適切な防護服を着用し、GLP2を遵守してください。
検体の増菌
食品
表1および表2は、検査用食品検体のガイドラインです。別の検体採取手順（混合検体など）または希釈率については、お客様の責
任で検証を行い、この検査法がお客様の基準を満たしていることを確認してください。
低夾雑の食品：
低夾雑の食品とは、好気性菌の総数が ≤ 104 CFU/gであるものを指します。例：低温殺菌、調理済み、加工済み食品など。
1. NeogenサルモネラエンリッチメントベースにNeogenサルモネラエンリッチメントサプリメントを加え、41.5±1.0°Cに加温し

ます（表1および表2参照）。
2. 増菌培地と検体を無菌的に混合します。すべての肉検体および微粒子を多く含む検体に関しては、ストマッカーフィルターバ

ッグの使用を推奨します。2分間よくホモジナイズします。41.5±1.0°Cで、18~24時間培養します（表1および表2参照）。 
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高夾雑の食品： 

高夾雑の食品は、好気性菌の総数が > 104 CFU/gであるものを指し、ラパポートバシリアディスR10 (R-V R10) ブロスの使用を
必要とします。例：生の未加工食品など。
1. NeogenサルモネラエンリッチメントベースにNeogenサルモネラエンリッチメントサプリメントを加え、41.5±1.0°Cに加温し

ます（表1および表2参照）。
2. 増菌培地と検体を無菌的に混合します。すべての肉検体および微粒子を多く含む検体に関しては、ストマッカーフィルターバ

ッグの使用を推奨します。2分間よくホモジナイズします。41.5±1.0°Cで、18~24時間培養します（表1および表2参照）。 

3. 一次増菌培養後、0.1 mLをラパポート バシリアディスR10 (R-V R10) ブロス10.0 mLに滴下します。41.5±1.0°Cで8~24時間
培養します。

環境検体
検体採取には、Dey-Engley (D/E) 中和液を染み込ませたバイオサイドフリーのセルローススポンジを使用してください。お客様
が確立した手順の後、検体の表面に残った余分なD/E中和ブロスを取り除きます。 

表面の病原菌の有無を確認するための検体採取部分の推奨サイズは、100 cm2（10 cm x 10 cmまたは4 in x 4 in）5です。スポン
ジでの採取の際、全体を2方向に網羅してください（左右の次に上下）。
1. NeogenサルモネラエンリッチメントベースにNeogenサルモネラエンリッチメントサプリメントを加え、41.5±1.0°Cに加温し

ます（表1および表2参照）。
2. 増菌培地と検体を無菌的に混合します。よく混合します。41.5±1.0°Cで18~24時間培養します。 

3. 高夾雑の環境検体の場合（好気性菌総数 > 104 CFU/g）、一次増菌培養後、0.1 mLを10.0 mLのラパポートバシリアディス
R10 (R-V R10) ブロスに滴下します。41.5±1.0°Cで8~24時間培養します。

4. 低夾雑の環境検体の場合（好気性菌総数 ≤ 104 CFU/g）、手順3は省略します。
AOAC® Official Method of AnalysisSM (OMA) 2014.01  
AOAC® Performance TestedSM (PTM) 認証 #061301

AOAC Research Institute OMASMおよびPTMSM認証を受けた試験法において、Neogen ペトリフィルムSALXシステムは、サル
モネラの検出に有効な方法であることが確認されています。上記試験において検査の対象となったマトリックスは、表1に記載さ
れています。Neogen ペトリフィルムSALXシステムを用いた検査法の検出限界は、1~5 CFU/有効測定分量サイズです（表1を参
照）。
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表1：AOAC OMASM 2014.01およびAOAC PTMSM認証#061301に基づく検体増菌プロトコル

検体 高夾雑 検体量
一次増菌 二次増菌

増菌量 (mL) 温度 
(±1.0°C)

増菌時間
（時間） 増菌培地 温度 

(±1.0°C)
増菌時間
（時間）

生の牛挽
肉、生の豚
挽肉、生の

鶏挽肉 

✓ 25 g 225

41.5 18~24

R-V R10ブロス：  
0.1 mLを

10.0 mLへ
41.5 8~24

冷凍生エビ ✓ 25 g 225
R-V R10ブロス：  

0.1 mLを
10.0 mLへ

41.5 8~24

低温殺菌
液状全卵 100 g 900 低夾雑の食品には不要です。

ドライドッ
グフード 375 g 3375 低夾雑の食品には不要です。

生ホウレン
ソウ束 ✓ 25 g 225

R-V R10ブロス：  
0.1 mLを

10.0 mLへ
41.5 24

環境検
体 – ステ
ンレスス

チール表面
（検体範囲

100 cm2）

スポン
ジ1個 225

低夾雑の検体には不要です。

加熱調理
済みチキン

ナゲット
25 g 225

その他の食品検体：
表2：検体増菌プロトコル 

検体 高夾雑 検体量
一次増菌 二次増菌

増菌量 (mL) 温度 
(±1.0°C)

増菌時間
（時間） 増菌培地 温度 

(±1.0°C)
増菌時間
（時間）

食品：
生肉、鶏

肉、魚介類
✓ 25 g 225

41.5
 

18~24

R-V R10ブロス：  
0.1 mLを

10.0 mLへ
41.5 8~24

動物飼料 375 g 3375 低夾雑の食品には不要です。

食品：
農産物 ✓ 25 g 225

R-V R10ブロス：  
0.1 mLを

10.0 mLへ
41.5 8~24

環境検体 * スポン
ジ1個 225

低夾雑の検体には不要です。
その他の

食品 *
検体量と増菌量に応じ
て、適切な参照方法に

従ってください。
* 高夾雑の環境検体およびその他の食品検体の場合、R-V R10を用いた二次増菌培養が必要です。 
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プレートの水和
1. 処方された滅菌希釈液を用いて、NeogenペトリフィルムSALXプレートを水和します 

 （バターフィールドリン酸希釈水、蒸留水、逆浸透水）。
2. NeogenペトリフィルムSALXプレートを平らで水平な面に置きます（図A）。
3. 上部のフィルムを持ち上げ、ピペットで垂直に、2.0 mL±0.1 mLの滅菌希釈液を下部フィルムの中央に滴下します（図B）。 

2.0 mL全量を滴下するまで、上部フィルムを閉じないでください。
4. 気泡が入らないように上部フィルムを希釈液の上に静かにおろします（図C）。 

5. Neogen® ペトリフィルム® フラットスプレッダー（カタログ#6425）をプレートの中心に置きます。スプレッダーの中心部を軽く
押し、希釈液を均等に広げます。ゲルが形成される前に、希釈液をNeogenペトリフィルムSALXプレート増殖エリア全体に広
げます。フィルム上でスプレッダーをすべらせないでください（図D）。 

6. スプレッダーを取り外し、NeogenペトリフィルムSALXプレートを静かに1分以上放置します。
7. NeogenペトリフィルムSALXプレートを、水平面に、光を避けて室温 (20~25°C、<60% RH) で1時間以上置き、ゲル化される

まで待ちます。水和したNeogenペトリフィルムSALXプレートは、使用時まで光を避け、室温 (20~25°C、<60% RH) で最大8
時間保管できます。水和したNeogenペトリフィルムSALXプレートを8時間以内に使用しない場合は、プラスチック製の袋に
密封して保管してください。NeogenペトリフィルムSALXプレートは光に当たらないよう保護し、最大5日間、-20~-10°Cで保
管します。 

8. NeogenペトリフィルムSALXプレートを保管場所から取り出した後、室温に戻してから使用します。
プレートへの接種
1. 培養器から増菌培地を取り出し、内容物を手動で撹拌します。
2. 滅菌済みの10 µLループ（直径3 mm）を使用し、各検体を採取します。ゲル表面を破損しないように、滑らかな（縁に傷がなく、

歪みのない）ループを使用します。 

3. NeogenペトリフィルムSALXプレートを開き、ゲルの表面に塗抹します（図E）。コロニーが分離するよう、1回で塗抹します（図1）。 

This artwork has been 
created as requested by 3M. 
3M is responsible for the 
artwork AS APPROVED and 
assumes full responsibility 
for its correctness.

Requester: Susan Barker
Creator: deZinnia
File Name: 14517_streak pattern_FS.ai
Structure #: Illustration
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Date: 10/16/12

Scale:
1 Inch

Inicio

Final

図1：NeogenペトリフィルムSALXプレートへの塗抹パターン
4. 上部フィルムを戻し、NeogenペトリフィルムSALXプレートを閉じます。
5. 手袋をした手で（GLPを実践し交差汚染および/またはプレートへの直接接触を避けながら）、上部フィルムの上を均等な圧

力で静かにこすり、培養エリアから気泡を取り除きます（図F）。
プレートの培養
プレートの色の付いた面を上に向けて水平面に置き、41.5±1.0°Cで24±2時間培養します。プレートは20枚まで重ねられます。
判定
1. NeogenペトリフィルムSALXプレートを培養器から取り出し、目視で結果を判定します。 

2. バックライトを使用すると、コロニーの色、個別の黄色域、コロニーに伴う気泡が判読しやすくなります。
3. 分離したコロニーを目視で確認し、判定を行います。表3を参照してください。作業中に混入した気泡は数えないでください。
4. 陽性と推定されるサルモネラ属菌は、赤色から茶色のコロニーで、黄色域または気泡のいずれか、または両方を伴

います（図G）。コロニーが産生した気泡は、当該コロニーの直径未満の距離に位置するものであると定義されます
（下の表3参照）。
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表3：陽性と推定されるサルモネラ属菌の判定

コロニーの色 コロニーの代謝
結果

赤色 暗赤色 茶色 黄色域 気泡

✓ ✓ 推定 +

✓ ✓ 推定 +

✓ ✓ ✓ 推定 +

✓ ✓ 推定 +

✓ ✓ 推定 +

✓ ✓ ✓ 推定 +

✓ ✓ 推定 +

✓ ✓ 推定 +

✓ ✓ ✓ 推定 +

非サルモネラ属菌（図H）：
• 黄色域および/またはガスの気泡の有無にかかわらず、青色コロニー、緑色コロニー、青緑色コロニーおよび/または黒色コ

ロニーは非サルモネラ属菌です。
• 赤色、暗赤色、茶色のコロニーで、黄色域やガスの気泡を伴わないものは、非サルモネラ菌です。
• 赤色、暗赤色、茶色のコロニーで、マゼンタ色の帯域を伴うものは、非サルモネラ菌です。
陽性と推定されるサルモネラコロニーが存在しない場合、サルモネラ菌は検体上に検出されなかったと判定します。 

推定サルモネラ属菌： 

陽性と推定されるサルモネラコロニーが存在する場合、次の手順を実施し、続いて生化学的確認手順に進んでください。
a. NeogenペトリフィルムSALXプレートの上部フィルムに超極細の油性マーカーを使用し、分離された陽性と推定される

サルモネラコロニー（存在する場合）を5つ以上、丸で囲みます（図I）。
b. Neogen ペトリフィルムSALXディスクを使用して、すべての陽性と推定されるサルモネラを、生化学的に確認します。「生

化学的確認」セクションを参照してください。
c. NeogenペトリフィルムSALXプレートを培養器から取り出して1時間以内に分析できない場合、まず超極細の油性マーカ

ーを使用し、陽性と推定されるサルモネラコロニーを上部フィルムの上から丸で囲み、プレートを袋に密封して、分析を
行うまで保管します。NeogenペトリフィルムSALXプレートは光に当たらないよう保護し、最大72時間、-20~-10°Cで保管
します。プレートを室温 (20~25°C、<60% RH) に戻してからディスクを挟みます。

 警告：偽陰性結果に伴い汚染製品が流出するリスク、および再検査が必要となる偽陽性判定の可能性を低下させるため
に、プレートを適切に保管する前および/またはNeogen ペトリフィルムSALXディスクをゲル上に置く前に、必ず超極細の油性
マーカーを使用して、NeogenペトリフィルムSALXプレートの上部フィルムの上に特徴的な推定サルモネラコロニーを丸で囲ん
でください。

生化学的確認
1. GLP (Good Laboratory Practice) を実践して、交差汚染および/またはNeogenペトリフィルムSALXプレートおよび/または

Neogen ペトリフィルムSALXディスクへの直接接触を避けてください。 

2. 個包装されたNeogen ペトリフィルムSALXディスクをパウチから取り出し、室温 (20~25°C、<60% RH) に戻します。次
に、Neogen ペトリフィルムSALXディスクの個包装を剥がして開封し、Neogen ペトリフィルムSALXディスクのタブを露出さ
せ、タブをつまみ、Neogen ペトリフィルムSALXディスクを取り出します。 

3. NeogenペトリフィルムSALXプレートの上部フィルム（陽性と推定されるサルモネラコロニーに既に○印が付いている）を持
ち上げ、気泡が入り込まないようNeogen ペトリフィルムSALXディスクをゲルの上にすべらせながら置きます（図J）。Neogen
ペトリフィルムSALXプレートを閉じます。

4. 手袋をした手で静かに表面を拭うように手を動かして上部フィルムに均一な圧力をかけ、培養エリアの気泡を取り除
き、Neogen ペトリフィルムSALXディスクをしっかりとゲルに密着させます（図K）。
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5. Neogen ペトリフィルムSALXシステム（プレートおよびディスク）を、正しい上下の向きで水平に保ち、41.5±1.0°Cで4~5時間

培養します（プレートは20枚まで重ねられます）。
6. Neogen ペトリフィルムSALXシステムを培養器から取り出し、結果を判定します。  

丸で囲んだ推定サルモネラコロニーのみを調べます（表4）：
表4：Neogen ペトリフィルムSALXシステムの判定 

コロニーの色 生化学的確認の結果
緑色~青色 青色~暗青色 黒色

✓ 生化学的確認結果 +

✓ 生化学的確認結果 +

✓ 生化学的確認結果 +

生化学的確認結果陽性：
• 緑色から青色、青色から暗青色、または黒色のコロニー、もしくは周囲に青色の沈殿物を伴うコロニーは、生化学的に

サルモネラ属菌陽性であると確認されます。
生化学的確認結果陰性：
• 色が赤色、暗赤色または茶色のまま変化せず、青色の沈殿物を伴わないコロニーは、サルモネラ属菌陰性です。
7. コロニーを二次培養してさらに同定を行うこともできます。二次培養時は、適切な防護服を着用し、GLP2を遵守してくだ

さい。 

a. 上部フィルムを持ち上げ、ゲルまたはNeogen ペトリフィルムSALXディスクから無菌的にコロニーを釣菌します。Neogen 
ペトリフィルムSALXディスクがゲルを覆っている場合は、無菌的にディスクを取り除いてから、無菌的にゲルからコロニ
ーを釣菌します。 

b. 適切な参照方法6, 7, 8に従って、培地にコロニーを塗抹します。
8. プレートを培養器から取り出して1時間以内に二次培養を行わない場合、NeogenペトリフィルムSALXプレートをプラスチ

ック袋に密封し、分析を行うまでの間、-20~-10°Cで、72時間まで暗所で保管できます。二次培養の確認を行う際は、事前に
NeogenペトリフィルムSALXプレートを室温 (20~25°C、<60% RH) まで加温します。 

9. 検査終了後、NeogenペトリフィルムSALXプレートおよびNeogen ペトリフィルムSALXディスクは、現行の産業基準および/
または地域の規制に従って廃棄します。

詳細については、Neogen® ペトリフィルム® サルモネラエクスプレスシステムの「解説書」を参照してください。具体的な用途や手
順についてご質問がありましたら、当社のウェブサイト (www.neogen.com) をご覧いただくか、Neogen営業担当者または取り
扱い販売店までお問い合わせください。
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記号の説明
info.neogen.com/symbols

AOAC™ は、AOAC International の登録商標です。 
Official Methods (OMA)SM は、AOAC International のサービス マークです。 
Performance Tested MethodsSM は、AOAC International のサービス マークです。
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図A. 図B. 図C.

図D. 図E. 図F.

図G. 図H. 図I.

図J. 図K.
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产品信息
 

沙门氏菌快速系统
产品说明及预期用途
Neogen® Petrifilm® 沙门氏菌快速系统 (SALX) 用于对增菌后的食品和食品加工环境样品中的沙门氏菌属进行快速定性检测
和生化确认。Neogen Petrifilm SALX 系统包含 Neogen® 沙门氏菌基础增菌培养基、Neogen® 沙门氏菌增菌补充物、Neogen® 
Petrifilm® 沙门氏菌快速 (SALX) 测试片和 Neogen® Petrifilm® 沙门氏菌快速确认反应片 (SALX)，以上物品均采用独立包装。
Neogen Petrifilm SALX 测试片是一个样品即用型显色培养基系统，其中包含冷水可溶性凝胶，对沙门氏菌具有选择性和差异
性，可提供假定结果。Neogen Petrifilm SALX 确认反应片包含生化基质，可帮助对沙门氏菌有机体进行生化确认。 

Neogen Petrifilm SALX 测试片可搭配或不搭配 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片使用。Neogen Petrifilm SALX 确认反应
片只能搭配 Neogen Petrifilm SALX 测试片使用。 

Neogen Petrifilm SALX 系统专供受过实验室技术培训的专业人员在实验室环境下使用。对于在食品以外的行业中使用此
产品，Neogen 尚未有资料可证。例如，对于将此产品用于检测水、药品、化妆品、临床或家畜样品，Neogen 尚未有资料可
证。Neogen Petrifilm SALX 系统尚未针对所有可能的食品产品、食品工艺和食品加工环境、检测方案或所有可能的菌株进行
评估，可能无法检测到所有沙门氏菌菌株。Neogen 尚未使用复合样品验证 Neogen Petrifilm SALX 系统。
正如所有检测方法一样，增菌培养基配方可能会影响结果。仅针对 Neogen Petrifilm SALX 测试片与 Neogen 沙门氏菌基础增
菌培养基、Neogen 沙门氏菌增菌补充物和 Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) 肉汤（R-V R10 肉汤典型配方如下）的搭配
使用进行了评估：
典型配方
氯化镁（无水） 13.4 克
氯化钠 7.2 克
酪蛋白胨 4.54 克
磷酸二氢钾 1.45 克
孔雀绿 0.036 克
软化水 1000.0 mL
pH 5.1 ± 0.2 @ 25°C
根据需要调整 pH 以满足性能标准。
Neogen Petrifilm SALX 测试片和 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片组件虽未经灭菌，但已经进行了净化处理。Neogen 食
品安全部的产品设计和生产已经获得国际标准化组织 (ISO) 9001 认证。尚未针对所有可能的食品产品、食品加工、检测方案或
所有可能的微生物菌株对 Neogen Petrifilm SALX 测试片和 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片进行评估。

安全
用户应该阅读、理解并遵守 Neogen Petrifilm SALX 系统说明中的所有安全信息。妥善保存安全说明书，以备日后查阅。
  警告： 表示危险情况，如果不注意避免，可能造成死亡或严重的人身伤害和/或财产损失。
  注意： 表示潜在的危险情况，如果不注意避免，可能导致财产损失。

警告
请勿在人类或动物的各种疾病诊断中使用 Neogen Petrifilm SALX 系统。
Neogen Petrifilm SALX 系统无法明确区分部分乳糖阳性沙门氏菌属（主要是沙门氏菌亚利桑那亚种和沙门氏菌双相亚利桑
那亚种）和其他乳糖阳性有机体。乳糖阳性沙门氏菌菌株将显示为非沙门氏菌（蓝色菌落、绿色菌落、蓝绿色菌落，和/或带有或
不带黄色区域和/或相关气泡的黑色菌落）。这些菌株在沙门氏菌血清型总数中所占比例不到 1%1。
用户必须就当前适用的检测技术对其人员进行培训，例如：良好实验室规范2、ISO 170253 或 ISO 72184。
为了降低因假阴性结果而放行受污染产品的风险和/或产生需要重新进行检测的假阳性结果的可能性：
• 每次使用测试片时，确认水化 Neogen Petrifilm 沙门氏菌快速测试片是否存在凝胶变色现象。
• 切勿使用已变色的 Neogen Petrifilm 沙门氏菌快速测试片。
• 始终在有效期前使用 Neogen Petrifilm SALX 系统。
• 将 Neogen Petrifilm SALX 系统用于经用户或第三方验证的食品样品和食品加工环境样品。
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• 仅将 Neogen Petrifilm SALX 系统用于经用户或第三方验证的表面、中和缓冲液和方案。
• 按照包装和产品信息中的指示储存 Neogen Petrifilm SALX 系统。 
• 遵守操作流程并严格按照产品信息中提供的方法执行检测。
• 始终使用超细笔尖永久性记号笔在上层薄膜上圈出典型的假定沙门氏菌菌落，然后再将 Neogen Petrifilm SALX 确认反

应片放到凝胶上。
为了降低与化学品和生物危害接触相关的风险，请注意以下事项：
• 在训练有素的工作人员的控制下，于妥善配备的实验室中执行致病菌检测。
• 始终遵守标准优良实验室安全规范 (GLP)2，包括在处理检测材料和检测样品时遵循正确的控制程序、穿戴适当的防护服和

护眼装置。
• 避免直接接触增菌培养基和接种测试片中的内容物。 
• 对增菌培养基和接种测试片进行废弃处理时，遵守所有适用的政府和监管法规以及适用的实验室操作规程。
• 处理 Neogen Petrifilm SALX 测试片时，应穿着适当的防护服，因为部分人群可能会因某些组件而引发过敏和刺激反应。 

为了降低与环境污染相关的风险，请注意以下事项：
• 对于受污染废弃物的废弃处理，请遵循当前的行业标准和当地的法规要求。

注意

Neogen Petrifilm SALX 系统不能用于区分两种不同的沙门氏菌菌株。 
请参阅“安全数据表”以了解其他信息。 

有关产品性能文件的信息，请访问我们的网站 www.neogen.com 或联系您的 Neogen 代表或授权经销商。

用户责任
用户负责熟悉产品说明和信息。请访问我们的网站 www.neogen.com, 或联系您的 Neogen 代表或授权经销商获取更多信息。
选择检测方法时，务必认识到各种外部因素（如取样方法、检测方案、样品制备、处理和实验室技术）都可能会影响结果。
用户在选择检测方法或产品时，应自行负责选用合适的基质和微生物激发试验对足够多的样品进行评估，以确保所选择的检测
方法达到用户的标准。
检测方法及结果能否满足客户及供应商的要求也由用户负责。
同所有检测方法一样，使用任何 Neogen Food Safety 产品所得到的结果并不能保证受检基质或程序的质量。

有限保证/有限补救措施
除非各个产品包装的有限保证部分明确声明，否则，Neogen 将不提供任何明示或默示保证，包括但不限于适销性或特定用途
适用性保证。如果证明任何 Neogen 食品安全部产品存在缺陷，Neogen 或其授权经销商可以自行决定换货或是退款。这是向
您提供的唯一补救方案。您必须在发现产品存在任何可疑缺陷的 60 天内立即通知 Neogen，并将该产品退还给 Neogen。 
如有任何其他问题，请联系您的 Neogen 代表或授权的 Neogen 分销商。

Neogen 责任限制
对于任何损失或损害，无论是直接、间接、特殊、偶然或非直接原因造成的损害，Neogen 概不承担任何责任，包括但不限于利润
损失。根据法律理论，Neogen 对所谓存在缺陷的产品的赔付不会超过产品的购买价格。 

储存 
测试片储存
收货后，请将未开封的 Neogen Petrifilm SALX 测试片包装袋储存在 2-8ºC 环境中。产品对湿度和光照非常敏感。使用之前，
要先使未开封的包装袋达到室温（20-25ºC/相对湿度 <60%）再开封。将未使用的 Neogen Petrifilm SALX 测试片装回包装袋
中。为防止受潮，请将已开封的 Neogen Petrifilm SALX 测试片包装袋放入密封袋子中，然后避光存放在 -20ºC 至 -10ºC 环境
下不超过 4 周。 

确认反应片储存
Neogen Petrifilm SALX 确认反应片单独包装在铝箔袋中。产品对湿度和光照非常敏感。请将未开封的 Neogen Petrifilm 
SALX 确认反应片包装袋储存在 2-8ºC 环境中。仅在立即需要使用这些独立包装的 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片时，再
将其取出，然后通过折叠包装袋的末端并粘贴胶带，将剩余的 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片储存在铝箔袋中。为防止受
潮，请勿冷藏已开封的 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片包装袋。将重新密封的包装袋储存在阴凉 (20-25ºC) 干燥地点（相
对湿度低于 60%）不超过 4 周，或将重新密封的包装袋放入可重新密封的袋子中，并储存在 -20ºC 至 -10ºC 环境下不超过 5 
个月。
切勿使用在水化后变色的 Neogen Petrifilm SALX 测试片。切勿使用已变色的 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片。Neogen 
Petrifilm SALX 测试片和 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片的每个包装上均标有产品的有效期和批号。测试片和确认反应
片的独立包装上也标有批号。 
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 废弃处理

使用后，Neogen Petrifilm SALX 测试片和 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片可能因含有微生物而具有潜在生物危害性。对
于受污染废弃物的废弃处理，请遵循当前的行业标准和当地的法规要求。请参阅“安全数据表”以了解其他信息。 

使用说明
请仔细遵循所有说明。否则，可能会导致结果不准确。
应穿着适当的防护服并遵守标准优良实验室安全规范 (GLP)2。
样品增菌
食品
表 1 和表 2 陈述了检测基质样品指南。用户有责任验证备用取样方案（例如复合）或者稀释率，以确保本检测方法符合用户
的标准。
对于微生物负载量低的食品：
微生物负载量低的食品需氧菌菌落总数为每克 ≤ 104 个菌落形成单位。示例包括：经过巴氏杀菌、烹调或加工的食品。
1. 将添加了 Neogen 沙门氏菌增菌补充物的 Neogen 沙门氏菌基础增菌培养基预热至 41.5 ± 1.0ºC（参见表 1 和表 2）。
2. 在无菌环境下将增菌培养基和样品进行混合。对于所有肉类和微粒样品，建议使用均质过滤袋。充分混匀 2 分钟。

在 41.5 ± 1.0ºC 环境下培养 18-24 小时（参见表 1 和表 2）。 

对于微生物负载量高的食品： 

微生物负载量高的食品需氧菌菌落总数为每克 > 104 个菌落形成单位，并且需要使用 Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) 
肉汤。示例包括：生的、未经加工的食品。
1. 将添加了 Neogen 沙门氏菌增菌补充物的 Neogen 沙门氏菌基础增菌培养基预热至 41.5 ± 1.0ºC（参见表 1 和表 2）。
2. 在无菌环境下将增菌培养基和样品进行混合。对于所有肉类和微粒样品，建议使用均质过滤袋。充分混匀 2 分钟。

在 41.5 ± 1.0ºC 环境下培养 18-24 小时（参见表 1 和表 2）。 

3. 初步增菌培养后，将 0.1 mL 初步增菌物转移至 10.0 mL Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) 肉汤中。在 41.5 ± 1.0ºC 
环境下培养 8-24 小时。

环境样品
采集样品时，可使用通过 Dey-Engley (D/E) 中和肉汤水化的不含生物杀菌剂的纤维素海绵。按照用户的既定程序，清除取样表
面上剩余的 D/E 中和肉汤残留物。 

用于验证表面是否存在病原体的取样区域的建议尺寸为 100 cm2（10 cm x 10 cm 或 4” x 4”）5。使用海绵取样时，从两个方向
（从左到右，然后从上到下）覆盖整个区域。
1. 将添加了 Neogen 沙门氏菌增菌补充物的 Neogen 沙门氏菌基础增菌培养基预热至 41.5 ± 1.0ºC（参见表 1 和表 2）。
2. 在无菌环境下将增菌培养基和样品进行混合。充分混合。在 41.5 ± 1.0ºC 环境下培养 18-24 小时。 

3. 如果环境样品的微生物负载量高（需氧菌菌落总数为每个样品 > 104 个菌落形成单位），则在初步增菌培养后，将 0.1 mL 
初步增菌物转移至 10.0 mL Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) 肉汤中。在 41.5 ± 1.0ºC 环境下培养 8-24 小时。

4. 如果环境样品的微生物负载量低（需氧菌菌落总数为每个样品 ≤ 104 个菌落形成单位），则可以跳过第 3 步。
AOAC® Official Method of AnalysisSM (OMA) 2014.01  
AOAC® Performance TestedSM (PTM) 证书 #061301

AOAC 研究所 OMASM 和 PTMSM 研究显示，Neogen Petrifilm SALX 系统是一种有效的沙门氏菌检测方法。这些研究中检测
的基质显示在表 1 中。根据已验证的检测部分大小，Neogen Petrifilm SALX 系统方法的检测限为 1-5 个菌落形成单位（参见
表 1）。
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表 1：遵照 AOAC OMASM 2014.01 和 AOAC PTMSM 证书 #061301 实施的样品增菌方案

检测基质 微生物负
载量高

样品
大小

初步增菌 二次增菌

增菌量 (mL) 温度 
(±1.0°C)

增菌时间
（小时） 增菌培养基 温度 

(±1.0°C)
增菌时间
（小时）

生的碎牛
肉、生的碎
猪肉、生的

碎鸡肉 

✓ 25 g 225

41.5 18-24

R-V R10 肉汤： 
0.1 mL 加入 

10.0 mL
41.5 8-24

冷冻生虾 ✓ 25 g 225
R-V R10 肉汤： 

0.1 mL 加入 
10.0 mL

41.5 8-24

巴氏杀菌
全蛋液 100 g 900 微生物负载量低的食品不需要。

干狗粮 375 g 3375 微生物负载量低的食品不需要。

新鲜的成
捆菠菜 ✓ 25 g 225

R-V R10 肉汤： 
0.1 mL 加入 

10.0 mL
41.5 24

环境 — 不
锈钢表面

（样品大小 
100 cm2）

1 块海
绵 225

微生物负载量低的样品不需要。

熟鸡块 25 g 225

对于其他基质：
表 2：样品增菌方案 

检测基质 微生物负
载量高

样品
大小

初步增菌 二次增菌

增菌量 (mL) 温度 
(±1.0°C)

增菌时间
（小时） 增菌培养基 温度 

(±1.0°C)
增菌时间
（小时）

食品：
生的肉类、
家禽、海鲜

和鱼类

✓ 25 g 225

41.5
 

18-24

R-V R10 肉汤：  
0.1 mL 加入 

10.0 mL
41.5 8-24

动物饲料 375 g 3375 微生物负载量低的食品不需要。

食品：
农产品 ✓ 25 g 225

R-V R10 肉汤：  
0.1 mL 加入 

10.0 mL
41.5 8-24

环境 * 1 块海
绵 225

微生物负载量低的样品不需要。
其他食品 * 遵循适用于样品大小和

增菌量的参考方法
* 一些环境样品和其他食品样品的微生物负载量可能较高，需要使用 R-V R10 二次增菌方法。 
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测试片水化
1. 使用规定的无菌稀释剂对 Neogen Petrifilm SALX 测试片进行水化： 

 Butterfield 磷酸稀释剂、蒸馏水或反渗透水。
2. 将 Neogen Petrifilm SALX 测试片放置在平坦且水平的表面上（图 A）。
3. 掀起上层薄膜，使用移液管将 2.0 mL ± 0.1 mL 无菌稀释剂垂直滴于底层薄膜的中央位置（图 B）。滴完全部 2.0 mL 前，

请勿盖上上层薄膜。
4. 将上层薄膜轻轻盖压在稀释剂上，避免产生气泡（图 C）。 

5. 将 Neogen® Petrifilm® 压板（目录号 6425）放在测试片中心位置。轻轻地压按压板的中心以使稀释剂均匀覆盖。在凝胶固
化之前，应使稀释剂均匀覆盖于整个 Neogen Petrifilm SALX 测试片的培养区域内。请勿在薄膜上滑动压板（图 D）。 

6. 将压板拿开，让 Neogen Petrifilm SALX 测试片至少静置 1 分钟。
7. 在室温（20-25ºC/相对湿度 <60%）下，将 Neogen Petrifilm SALX 测试片放置于水平表面上至少 1 小时，避免光照，以便

形成凝胶。在避光的情况下，水化 Neogen Petrifilm SALX 测试片可以在使用前于室温（20-25ºC/相对湿度 <60%）下最
长储存 8 小时。如果不在 8 小时内使用水化的 Neogen Petrifilm SALX 测试片，请将其储存在密封塑料袋中。将 Neogen 
Petrifilm SALX 测试片避光储存在 -20ºC 至 -10ºC 温度下最多 5 天。 

8. 将 Neogen Petrifilm SALX 测试片从储存区取出后，待其恢复到室温后再使用。
测试片接种
1. 从培养器中取出增菌培养基后，手动摇动培养基内容物。
2. 使用无菌的 10 µL 圆环（直径 3 mm）抽取每份样品。使用光滑的圆环（没有锯齿边缘且不会变形）可以防止凝胶表面破裂。 

3. 打开 Neogen Petrifilm SALX 测试片，并在凝胶上划线（图 E）。单次划线可获取隔离菌落（图 1）。 
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图 1：Neogen Petrifilm SALX 测试片上的划线图形
4. 放下上层薄膜，盖住 Neogen Petrifilm SALX 测试片。
5. 用戴手套的手（确保执行优良实验室规范，避免交叉污染和/或直接接触测试片）在上层薄膜上均匀滑动按压，清除接种区

中的气泡（图 F）。
测试片培养
在 41.5 ± 1.0ºC 下将测试片培养 24 ± 2 小时，将测试片的彩色面朝上水平放置，最多可堆叠至 20 片。
判读
1. 从培养器中取出 Neogen Petrifilm SALX 测试片后，通过目视观察读取结果。 

2. 使用间接逆光照明可以帮助读取菌落颜色、离散的黄色区域以及与菌落相关的气泡。
3. 目视检查隔离菌落以进行判读。参见表 3。请勿计数可能因人为操作而产生的气泡。
4. 假定阳性沙门氏菌属表现为拥有黄色区域和/或相关气泡的红棕色菌落（图 G）。相关气泡的定义是位于菌落周围一个菌落

直径内（参见下文表 3）。
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表 3：假定阳性沙门氏菌属的判读

菌落颜色 菌落代谢
结果

红色 深红色 棕色 黄色区域 气泡

✓ ✓ 假定 +

✓ ✓ 假定 +

✓ ✓ ✓ 假定 +

✓ ✓ 假定 +

✓ ✓ 假定 +

✓ ✓ ✓ 假定 +

✓ ✓ 假定 +

✓ ✓ 假定 +

✓ ✓ ✓ 假定 +

非沙门氏菌属（图 H）：
• 蓝色菌落、绿色菌落、蓝绿色菌落，和/或带有或不带黄色区域和/或相关气泡的黑色菌落是非沙门氏菌有机体。
• 没有黄色区域且没有相关气泡的红色、深红色和棕色菌落是非沙门氏菌有机体。
• 带有品红色区域的红色、深红色和棕色菌落是非沙门氏菌有机体。
如果假定阳性沙门氏菌菌落不存在，则不会在基质中检测到沙门氏菌有机体。 

假定沙门氏菌属： 

如果存在假定阳性沙门氏菌菌落，则执行以下步骤，然后继续执行生化确认步骤：
a. 在 Neogen Petrifilm SALX 测试片上层薄膜上，使用超细笔尖永久性记号笔圈出至少五个假定阳性沙门氏菌隔离菌落
（如果存在）（图 I）。

b. 使用 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片以生化方式确认所有沙门氏菌假定阳性结果。请参见生化确认部分。
c. 如果从培养器中取出 Neogen Petrifilm SALX 测试片后，无法在 1 小时内对其进行分析，则首先使用超细笔尖永久
性记号笔在上层薄膜上圈出假定沙门氏菌菌落，然后将测试片放入密封塑料袋中，以便之后进行分析。将 Neogen 
Petrifilm SALX 测试片避光储存在 -20ºC 至 -10ºC 温度下不超过 72 小时。将确认反应片添加到测试片之前，先让测
试片恢复到室温（20-25ºC/相对湿度 <60%）。

 警告：为了降低因假阴性结果而放行受污染产品的风险和/或产生需要重新进行检测的假阳性结果的可能性，始终使用超
细笔尖永久性记号笔在 Neogen Petrifilm SALX 测试片的上层薄膜上圈出典型的假定沙门氏菌菌落，然后妥善储存测试片
和/或将 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片放在凝胶上。

生化确认
1. 执行优良实验室规范，以免发生交叉污染和/或直接接触 Neogen Petrifilm SALX 测试片和/或 Neogen Petrifilm SALX 确

认反应片。 

2. 从包装袋中取出单独包装的 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片并让其恢复到室温（20-25ºC/相对湿度 <60%）。然后，撕
开包装，将 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片从其独立包装中取出，露出 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片的翼片，抓
住翼片并取出 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片。 

3. 掀开 Neogen Petrifilm SALX 测试片的上层薄膜（已经圈出假定沙门氏菌菌落），通过将 Neogen Petrifilm SALX 确认反应
片压盖到凝胶上的方式将其插入，从而避免产生气泡（图 J）。盖上 Neogen Petrifilm SALX 测试片。

4. 用戴手套的手在上层薄膜上均匀滑动按压，以清除接种区中的气泡，同时确保凝胶与 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片
充分接触（图 K）。

5. 在 41.5 ± 1.0ºC 温度下，以水平位置（正面朝上）将 Neogen Petrifilm SALX 系统（测试片和确认反应片）培养 4-5 小时，最
多培养 20 片。
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6. 将 Neogen Petrifilm SALX 系统从培养器中取出，并读取结果。  
只读取圈出的假定沙门氏菌菌落（请参见表 4）：

表 4：Neogen Petrifilm SALX 系统的判读： 

菌落颜色 生化确认结果
绿色到蓝色 蓝色到深蓝色 黑色

✓ 经生化确认 +

✓ 经生化确认 +

✓ 经生化确认 +

经生化确认的阳性结果：
• 绿色到蓝色、蓝色到深蓝色、黑色，或周围存在蓝色沉淀的菌落表示经生化确认沙门氏菌属阳性。
经生化确认的阴性结果：
• 仍然为红色、深红色或棕色且没有蓝色沉淀的菌落为沙门氏菌菌阴性。
7. 可能需要对菌落再次进行培养以进一步鉴定。再次培养时，应穿着适当的防护服并遵守标准优良实验室安全规范 (GLP)2。 

a. 掀起上层薄膜，以无菌方式清除凝胶或 Neogen Petrifilm SALX 确认反应片上的菌落。如果 Neogen Petrifilm SALX 
确认反应片盖住了凝胶，请以无菌方式剥开确认反应片，然后以无菌方式清除凝胶上的菌落。 

b. 按照适用的参考方法在菌落上划线6, 7, 8。
8. 如果将测试片从培养器中取出后，无法在 1 小时内再次对菌落进行培养，请将 Neogen Petrifilm SALX 测试片放入密封塑

料袋中，然后存放在 -20ºC 至 -10ºC 的黑暗环境中不超过 72 小时，以备之后进行分析。再次培养并鉴定前，应让 Neogen 
Petrifilm SALX 测试片恢复到室温（20-25ºC/相对湿度 <60%）。 

9. 检测完成后，根据当前的行业标准和/或当地法规对 Neogen Petrifilm SALX 测试片和 Neogen Petrifilm SALX 确认反应
片进行废弃处理。

更多信息，请参阅 Neogen® Petrifilm® 沙门氏菌快速系统“判读指南”。如果您对于特定的应用或程序存有疑问，请访问我们的
网站 www.neogen.com，也可与您当地的 Neogen 代表或经销商联系以获得帮助。

参考资料
1. McDonough P.L 等人。(2000)。美国东北部牛群发酵乳糖的肠道血清型鼠伤寒沙门氏菌的诊断和公共卫生难题。临床微生

物学杂志。38:1221-1226。
2. 美国食品药品监督管理局。美国联邦法规第 21 篇第 58 部分。非临床实验室研究的优良实验室规范。
3. ISO/IEC 17025:2017。检测和校准实验室能力的通用要求。
4. ISO 7218。食品和动物饲料微生物学 — 微生物检验的一般要求和指南。
5. ISO 18593:2004。食品和动物饲料微生物学 — 利用接触板和棉签进行表面取样的水平方法。 

6. 美国食品药品监督管理局微生物学分析手册。第 5 章沙门氏菌。
7. 美国农业部 (USDA) 微生物实验室指南 4.09。肉、家禽、巴氏杀菌蛋、鲶形目（鱼类）产品以及胴体和环境海绵中沙门氏菌的

分离和鉴定。
8. ISO 6579-1:2017。食物链微生物学 — 沙门氏菌检测、计数和血清学分型的水平方法 — 第 1 部分：沙门氏菌属的检测。
请参考以上所列标准方法的现行版本。

符号说明
info.neogen.com/symbols

AOAC™是 AOAC International 的注册商标。 
官方方法 (OMA)SM是 AOAC International 的服务标志。 
性能测试方法SM是 AOAC International 的服务标志。
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图 A. 图 B. 图 C.

图 D. 图 E. 图 F.

图 G. 图 H. 图 I.

图 J. 图 K.
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คำำ�แนะนำ�ก�รใชุ้ง�นผลิิตภััณฑ์์
 

ชุุดทดสอบชุุดทดสอบ Salmonella Express
ร�ยลิะเอ่ยดผลิิตภััณฑ์์แลิะวััตถุุประสงคำ์ก�รใชุ้ง�นร�ยลิะเอ่ยดผลิิตภััณฑ์์แลิะวััตถุุประสงค์ำก�รใชุ้ง�น
ชุุดทดสอบ Neogen® Petrifilm® Salmonella Express (SALX) ใชุ้สำ�หรับก�รตรวัจสอบเชุิงคำุณภั�พอย่�งรวัดเร็วัแลิะก�รยืนยันท�ง
ชุ่วัเคำมี่ของเชุื�อในสปีชุ่ส์ Salmonella ในตัวัอย่�งอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อแลิะตัวัอย่�งจ�กสิ�งแวัดลิ้อมีกระบวันก�รแปรรูปอ�ห�ร ชุุดทดสอบ 
Neogen Petrifilm SALX ประกอบด้วัย Neogen® อ�ห�รเลิ่�ยงเชืุ�อสำ�หรับเชุื�อซ�โมีเนลิลิ่� Neogen® ซัพพลิ่เมี้นท์สำ�หรับอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อ 
ซ�ลิโมีเนลิลิ่� แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen® Petrifilm® Salmonella Express (SALX) แลิะแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ 
Neogen Petrifilm® Salmonella Express (SALX) ซ่�งบรรจุแยกทั�งหมีด
แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX เป็นตัวัอย่�งระบบก�รเพ�ะเลิ่�ยง chromogenic แบบพร้อมีใชุ้ท่�มี่ส�รก่อเจลิ
ลิะลิ�ยในนำ��เย็น แลิะมี่ก�รคำัดเลิือกแลิะแยกชุนิดกัน Salmonella ท่�ให้ผลิก�รเบื�องต้น แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm 
SALX มี่ส�รตั�งต้นท�งชุ่วัเคำมี่ท่�ชุ่วัยในก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่ของจุลิชุ่พ Salmonella 

ส�มี�รถุใชุ้แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX โดยม่ีหรือไมี่มี่แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX 
ก็ได้ แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX อ�จใชุ้ร่วัมีกับแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX เท่�นั�น 

ชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX ออกแบบมี�ให้ใชุ้ในสภั�พแวัดลิ้อมีห้องปฏิิบัติก�ร โดยเจ้�หน้�ท่�ห้องปฏิิบัติก�รท่�ผ่�นก�รอบรมี
เทคำนิคำก�รปฏิิบัติง�นในห้องปฏิิบัติก�ร Neogen ยังไมี่ได้จัดทำ�เอกส�รเก่�ยวักับก�รใชุ้ผลิิตภััณฑ์์น่�ในอุตส�หกรรมีอื�นๆ นอกจ�ก
อุตส�หกรรมีอ�ห�ร ตัวัอย่�งเชุ่น Neogen ยังไมี่ได้ออกเอกส�รเก่�ยวักับผลิิตภััณฑ์์น่�สำ�หรับก�รทดสอบตัวัอย่�งนำ�� ตัวัอย่�งย� ตัวัอย่�ง
เคำรื�องสำ�อ�ง ตัวัอย่�งท�งคำลิินิก หรือตัวัอย่�งด้�นสัตวัแพทย์ศ�สตร์ ชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX ยังไมี่ได้รับก�รประเมีินกับ
ผลิิตภััณฑ์์อ�ห�ร กระบวันก�รแปรรูปอ�ห�รแลิะก�รแปรรูปอ�ห�ร ระเบ่ยบก�รทดสอบท่�เป็นไปได้ทั�งหมีด หรือกับส�ยพันธุ์ุ์แบคำทเ่ร่ยท่�
เป็นไปได้ทั�งหมีดแลิะอ�จตรวัจไมี่พบ Salmonella ทุกส�ยพันธุ์ุ์ Neogen ไมี่ได้ตรวัจสอบชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX โดยใชุ้
ตัวัอย่�งคำอมีโพสิต
เชุ่นเด่ยวักับวิัธุ์่ทดสอบทั�วั ๆ ไป สูตรอ�ห�รสำ�หรับเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อส�มี�รถุส่งผลิกระทบต่อผลิของก�รทดสอบท่�ได้ แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อ
สำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ได้รับก�รประเมีินเพื�อใชุ้ง�นกับ Neogen อ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�หรับเชุื�อ ซ�โมีเนลิล่ิ� Neogen ซัพพลิ่
เมี้นท์สำ�หรับอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อ ซ�ลิโมีเนลิลิ่� แลิะอ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยงเชุื�อ Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) เท่�นั�น (สูตรทั�วัไปของ
อ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยงเชุื�อ R-V R10 เป็นดังด้�นลิ่�งน่�):
สูตรทั�วัไปสูตรทั�วัไป
แมีกนเ่ซ่ยมีคำลิอไรด์ (ปร�ศจ�กนำ��) 13.4 กรัมี
โซเด่ยมีคำลิอไรด์ 7.2 กรัมี
เคำซ่นเปปโตน 4.54 กรัมี
โมีโนโพแทสเซ่ยมีฟอสเฟต 1.45 กรัมี
มี�ลิ�ไคำท์กรน่ 0.036 กรัมี
นำ��ปร�ศจ�กแร่ธุ์�ตุ 1000.0 มีลิ.
pH 5.1 ± 0.2 @ 25°C

ปรับคำ่� pH ต�มีท่�ต้องก�รเพื�อให้เป็นไปต�มีมี�ตรฐ�นก�รปฏิิบัติง�น
ส่วันประกอบของแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX แลิะแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX น่�ได้
ผ่�นกระบวันก�รลิดก�รปนเป้�อนแต่ไมี่ผ่�นกระบวันก�รทำ�ให้ปลิอดเชุื�อ Neogen Food Safety ได้รับก�รรับรองต�มีมี�ตรฐ�นองคำ์ก�ร
มี�ตรฐ�นส�กลิ (ISO) 9001 ด้�นก�รออกแบบแลิะก�รผลิิต ส่วันประกอบของแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX 
แลิะแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ยังไมี่ผ่�นก�รประเมีินกับผลิิตภััณฑ์์อ�ห�ร กระบวันก�รแปรรูปอ�ห�ร ระเบ่ยบ
ก�รทดสอบ หรือกับส�ยพันธุ์ุ์จุลิินทร่ย์ทั�งหมีดท่�อ�จเป็นไปได้

คำวั�มีปลิอดภััยคำวั�มีปลิอดภััย
ผู้ใชุ้คำวัรอ่�น ทำ�คำวั�มีเข้�ใจ แลิะปฏิิบัติต�มีข้อมีูลิด้�นคำวั�มีปลิอดภััยทั�งหมีดในคำำ�แนะนำ�ก�รใชุ้ง�นชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm 
SALX เก็บคำำ�แนะนำ�ด้�นคำวั�มีปลิอดภััยน่�ไว้ัสำ�หรับใชุ้อ้�งอิงในอน�คำต
     คำำ�เตือนคำำ�เตือน: บ่งชุ่�วั่�เป็นสถุ�นก�รณ์ท่�เป็นอันตร�ย ซ่�งห�กไมี่มี่ก�รหลิก่เลิ่�ยง อ�จก่อให้เกิดก�รเส่ยชุ่วัิตหรือก�รบ�ดเจ็บรุนแรง

แลิะ/หรือคำวั�มีเสย่ห�ยต่อทรัพย์สินได้
     ข้อสังเกตข้อสังเกต: ระบุสถุ�นก�รณ์ท่�อ�จจะเป็นอันตร�ย ท่�ห�กไมี่หลิ่กเล่ิ�ยง อ�จก่อให้เกิดคำวั�มีเส่ยห�ยต่อทรัพย์สิน
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คำำ�เตือนคำำ�เตือน
ห้�มีใชุ้ชุุดทดสอบห้�มีใชุ้ชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX ในก�รวัินิจฉััยสภั�วัะต่�งๆ ในมีนุษย์หรือสัตวั์ในก�รวิันิจฉััยสภั�วัะต่�งๆ ในมีนุษย์หรือสัตวั์
ชุุดทดสอบชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX จะไมี่แยกชุนิดอย่�งจำ�เพ�ะเจ�ะจงระหวั่�งเชุื�อจะไมี่แยกชุนิดอย่�งจำ�เพ�ะเจ�ะจงระหวั่�งเชุื�อ Salmonella sp. (ส่วันมี�กเป็นส่วันมี�กเป็น S. arizonae 
แลิะแลิะ S. diarizonae) ท่�ให้ผลิลิบต่อแลิคำโตสออกจ�กจุลิชุ่พท่�ให้ผลิบวักต่อแลิคำโตส   ท่�ให้ผลิลิบต่อแลิคำโตสออกจ�กจุลิชุ่พท่�ให้ผลิบวักต่อแลิคำโตส  Salmonella ท่�ให้ผลิบวักต่อแลิคำโตส จะปร�กฏิเป็นท่�ให้ผลิบวักต่อแลิคำโตส จะปร�กฏิเป็น 
non-Salmonella (โคำโลิน่ส่ฟ้� โคำโลิน่ส่เข่ยวั โคำโลิน่ส่ฟ้�เป็นส่เข่ยวั แลิะ/หรือโคำโลิน่ส่ดำ�ท่�มี่หรือไมี่มี่เขตส่เหลิือง แลิะ/หรือฟองก๊�ซท่�(โคำโลิน่ส่ฟ้� โคำโลิน่ส่เข่ยวั โคำโลิน่ส่ฟ้�เป็นส่เขย่วั แลิะ/หรือโคำโลิน่ส่ดำ�ท่�มี่หรือไมี่มี่เขตส่เหลิือง แลิะ/หรือฟองก๊�ซท่�
เก่�ยวัข้อง) มี่ก�รระบุวั่�ส�ยพันธุ์ุ์เหลิ่�น่�มี่สัดส่วันน้อยกวั่�เก่�ยวัข้อง) มี่ก�รระบุวั่�ส�ยพันธ์ุุ์เหลิ่�น่�มี่สัดส่วันน้อยกวั่� 1% ของซ่โรไทป์ของซ่โรไทป์ Salmonella ทั�งหมีดทั�งหมีด1

ผู้ใชุ้ง�นต้องฝึึกอบรมีบุคำลิ�กรเก่�ยวักับเทคำนิคำก�รทดสอบท่�ถุูกต้องเหมี�ะสมีในปัจจุบันผู้ใชุ้ง�นต้องฝึึกอบรมีบุคำลิ�กรเก่�ยวักับเทคำนิคำก�รทดสอบท่�ถุูกต้องเหมี�ะสมีในปัจจุบัน: ตัวัอย่�งเชุ่น หลิักปฏิิบัติท�งห้องปฏิิบัติก�รท่�ตัวัอย่�งเชุ่น หลิักปฏิบิัติท�งห้องปฏิิบัติก�รท่�
เหมี�ะสมีเหมี�ะสมี2 หรือหรือ ISO 170253 หรือหรือ ISO 72184

เพื�อลิดคำวั�มีเส่�ยงท่�เก่�ยวัข้องกับผลิลิบปลิอมีซ่�งนำ�ไปสู่ก�รปลิ่อยผลิิตภััณฑ์์ท่�มี่ก�รปนเป้�อนไปข�ย แลิะ/หรือคำวั�มีเป็นไปได้ของผลิลิัพธุ์์ท่�เพื�อลิดคำวั�มีเส่�ยงท่�เก่�ยวัข้องกับผลิลิบปลิอมีซ่�งนำ�ไปสู่ก�รปลิ่อยผลิิตภััณฑ์์ท่�มี่ก�รปนเป้�อนไปข�ย แลิะ/หรือคำวั�มีเป็นไปได้ของผลิลิัพธุ์์ท่�
เป็นผลิบวักปลิอมีซ่�งต้องทำ�ก�รทดสอบซำ�� ให้ปฏิิบัติดังน่�เป็นผลิบวักปลิอมีซ่�งต้องทำ�ก�รทดสอบซำ�� ให้ปฏิิบัติดังน่�:
• เมีื�อใชุ้ง�นแต่ลิะแผ่น ให้ตรวัจสอบวั่�แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm Salmonella Express ท่�ได้รับก�รเติมีนำ��วั่�มี่

ก�รเปล่ิ�ยนส่ของเจลิหรือไมี่
• ห้�มีใชุ้แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm Salmonella Express ท่�มี่ส่ผิดเพ่�ยนจ�กปกติ
• ใชุ้ชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX ก่อนวัันหมีดอ�ยุเสมีอ
• ใชุ้ชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX กับตัวัอย่�งอ�ห�รแลิะตัวัอย่�งจ�กสิ�งแวัดลิ้อมีในกระบวันก�รผลิิตอ�ห�ร ซ่�งได้รับก�ร

พิสูจน์ยืนยันจ�กผู้ใชุ้หรือโดยหน่วัยง�นภั�ยนอกแลิ้วั
• ใชุ้ชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX กับพื�นผิวั กำ�จัดส�รบัฟเฟอร์ แลิะระเบ่ยบวัิธุ์่ทดสอบ ซ่�งได้รับก�รพิสูจน์ยืนยันจ�กผู้ใชุ้หรือ

โดยหน่วัยง�นภั�ยนอกแลิ้วั
• เก็บชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX ต�มีท่�ระบุไวั้บนบรรจุภััณฑ์์แลิะในคำำ�แนะนำ�ก�รใชุ้ง�นผลิิตภััณฑ์์ 
• ปฏิิบัติต�มีระเบ่ยบก�รแลิะขั�นตอนดังท่�ระบุไวั้อย่�งชุัดเจนในคำำ�แนะนำ�ก�รใชุ้ง�นผลิิตภััณฑ์์
• คำวัรใชุ้ป�กก�มี�ร์คำเกอร์ปลิ�ยแหลิมีแบบถุ�วัรเสมีอคำวัรใชุ้ป�กก�มี�ร์คำเกอร์ปลิ�ยแหลิมีแบบถุ�วัรเสมีอ เพื�อวังกลิมีจุดสันนิษฐ�นลิักษณะโคำโลิน่ Salmonella บนฟิลิ์มีด้�นบนก่อนท่�จะ

วั�งแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ลิงบนเจลิ
เพื�อลิดคำวั�มีเส่�ยงท่�เก่�ยวัข้องกับก�รสัมีผัสส�รเคำมี่หรือส�รอันตร�ยท�งชุ่วัภั�พ ให้ปฏิิบัติดังน่�เพื�อลิดคำวั�มีเส่�ยงท่�เก่�ยวัข้องกับก�รสัมีผัสส�รเคำมี่หรือส�รอันตร�ยท�งชุ่วัภั�พ ให้ปฏิิบัติดังน่�:
• ให้ทำ�ก�รทดสอบเชุื�อก่อโรคำในห้องปฏิิบัติก�รท่�ม่ีอุปกรณ์อย่�งเหมี�ะสมีภั�ยใต้ก�รคำวับคำุมีของบุคำลิ�กรท่�ได้รับก�รอบรมี
• ปฏิิบัติต�มีแนวัปฏิบิัติท่�เหมี�ะสมีเพื�อคำวั�มีปลิอดภััยท�งห้องปฏิบิัติก�รมี�ตรฐ�นทุกคำรั�ง (GLP)2 โดยรวัมีถุง่ขั�นตอนก�รคำวับคำุมีโรคำ

ท่�เหมี�ะสมี ก�รสวัมีเคำรื�องแต่งก�ยเพื�อป้องกันแลิะอุปกรณ์ปกป้องดวังต�ในขณะท่�จัดก�รกับอุปกรณ์ก�รทดสอบแลิะตัวัอย่�งก�ร
ทดสอบ

• หลิ่กเลิ่�ยงก�รสัมีผัสโดยตรงกับอ�ห�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อแลิะแผ่นเชุื�อ 
• กำ�จัดอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อแลิะแผ่นเชุื�อต�มี ระเบ่ยบข้อบังคำับของรัฐบ�ลิแลิะระเบ่ยบท่�ใชุ้บังคำับแลิะระเบ่ยบวัิธุ์่ท�งห้องปฏิิบัติก�รท่�

เก่�ยวัข้อง
• สวัมีชุุดป้องกันท่�เหมี�ะสมีในขณะท่�ใชุ้ง�นแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX เนื�องจ�กส่วันประกอบบ�งอย่�ง

อ�จก่อให้เกิดภัูมีิแพ้แลิะระคำ�ยเคำืองในบ�งคำน 

คำวัรปฏิิบัติดังน่�เพื�อลิดก�รปนเป้�อนในสิ�งแวัดลิ้อมีคำวัรปฏิิบัติดังน่�เพื�อลิดก�รปนเป้�อนในสิ�งแวัดลิ้อมี:
• ปฏิิบัติต�มีมี�ตรฐ�นอุตส�หกรรมีลิ่�สุดแลิะระเบ่ยบข้อบังคำับของท้องถุิ�นในก�รทิ�งของเส่ยท่�มี่ก�รปนเป้�อนของสิ�งเจือปน

ข้้อสัังเกต

ชุุดทดสอบชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX ไมี่ส�มี�รถุแยกคำวั�มีแตกต่�งส�ยพันธุ์ุ์ไมี่ส�มี�รถุแยกคำวั�มีแตกต่�งส�ยพันธุ์ุ์ Salmonella หน่�งออกจ�กส�ยพันธุ์ุ์อื�นได้หน่�งออกจ�กส�ยพันธุ์ุ์อื�นได้ 
ศก่ษ�เอกส�รข้อมีูลิคำวั�มีปลิอดภััยของวััสดุห�กต้องก�รทร�บข้อมีูลิเพิ�มีเติมี 
สำ�หรับข�อมีูลิเก่�ยวักับเอกส�รประสิทธุ์ิภั�พของผลิิตภััณฑ์์ โปรดไปท่�เวั็บไซต์ของเร�ท่� www.neogen.com หรือติดต�อตัวัแทน Neogen 
ของคุำณหรือผู�จัดจำ�หน��ยท่�ได�รับอนุญ�ต

คำวั�มีรับผิดชุอบของผู้ใชุ้คำวั�มีรับผิดชุอบของผู้ใชุ้
ผู�ใชุ�มี่หน��ท่�รับผิดชุอบในก�รทำ�คำวั�มีคุำ�นเคำยกับคำำ�แนะนำ�แลิะข�อมีูลิผลิิตภััณฑ์์ โปรดไปท่�เวั็บไซต์ของเร�ท่� www.neogen.com หรือ
ติดต�อตัวัแทน Neogen ของคำุณหรือผู�จัดจำ�หน��ยท่�ได�รับอนุญ�ตห�กต�องก�รข�อมีูลิเพิ�มีเตมิี
ก�รเลิือกวิัธุ์่ทดสอบ จะต�องศ่กษ�ปัจจัยภั�ยนอกต��งๆ ท่�อ�จส�งผลิต�อผลิก�รทดสอบ เชุ�น วัิธุ์ก่�รสุ�มีตัวัอย��ง ระเบ่ยบวิัธุ์่ก�รทดสอบ วัิธุ์่
ก�รเตร่ยมีตัวัอย��ง ก�รจัดก�รคำวับคุำมี แลิะเทคำนคิำของห�องปฏิิบัติก�รท่�อ�จกระทบต�อผลิก�รทดสอบได�
ผู้ใชุ้ง�นระเบ่ยบวิัธุ์่เป็นผู้รับผิดชุอบในก�รประเมีินคำวั�มีเหมี�ะสมีสำ�หรับก�รเลิือกวัิธุ์่ก�รทดสอบหรือวัิธุ์ก่�รเลิือกตัวัอย่�ง เพื�อประเมีิน
จำ�นวันตัวัอย่�งท่�เพ่ยงพอกับเมีทริกซ์ท่�เหมี�ะสมีแลิะคำวั�มีส�มี�รถุในก�รเหลิือรอดของจุลิินทร่ย์ เพื�อให้ผู้ใชุ้แน่ใจวั่�วิัธุ์่ก�รทดสอบท่�
เลิือกนั�นเป็นไปต�มีเกณฑ์์ของผูใ้ชุ้เอง
นอกจ�กน่� ผู้ใชุ้จะต้องรับผิดชุอบในก�รเลิือกวิัธุ์่ก�รทดสอบแลิะผลิลิัพธุ์์ท่�ได้ให้เป็นไปต�มีข้อกำ�หนดของลิูกคำ้�แลิะของซัพพลิ�ยเออร์
เชุ่นเด่ยวักับวัิธุ์่ก�รทดสอบอื�นๆ ผลิก�รทดสอบท่�ได้จ�กก�รใชุ้ผลิิตภััณฑ์์ Neogen Food Safety ใดก็ต�มี ไมี่ได้รับประกันถุ่งคำุณภั�พ
ของเมีทริกซ์หรือขั�นตอนท่�ใชุ้ทดสอบ
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เงื�อนไขก�รรับประกัน/ก�รชุดเชุยแบบจำ�กัดเงื�อนไขก�รรับประกัน/ก�รชุดเชุยแบบจำ�กัด
NEOGEN ปฏิิเสธุ์ก�รรับประกันทั�งหมีดทั�งอย่�งชุัดแจ้งแลิะโดยนัย รวัมีถุ่งแต่ไมี่จำ�กัดเพ่ยงก�รรับประกันใด ๆ ถุง่คำวั�มีส�มี�รถุในก�ร
จำ�หน่�ย หรือคำวั�มีเหมี�ะสมีสำ�หรับก�รใชุ้ง�นโดยเฉัพ�ะ เวั้นแต่จะได้อธุ์ิบ�ยไวั้อย่�งชุัดแจ้งในส่วันก�รรับประกันแบบจำ�กัดวั่�ด้วัยบรรจุ
ภััณฑ์์ของผลิิตภััณฑ์์แต่ลิะชุิ�น ห�กผลิิตภััณฑ์์ Neogen Food Safety ใดๆ ม่ีตำ�หนิบกพร่อง บริษัท Neogen หรือผู้จัดจำ�หน่�ยท่�ได้รับ
อนุญ�ตของบริษัทจะใชุ้ดุลิยพินิจของตนในก�รพิจ�รณ�เปลิ่�ยนแทนผลิิตภััณฑ์์หรือคำืนเงินคำ่�ผลิิตภััณฑ์์ดังกลิ่�วั อันน่�คำือก�รชุดเชุยพิเศษ 
ห�กสงสัยวั่�มี่ข้อบกพร่องหรือคำวั�มีเสย่ห�ยกับสินคำ้� ท่�นต้องแจ้ง Neogen ภั�ยใน 60 วัันหลิังจ�กท่�พบ แลิะทำ�ก�รคำืนสินคำ้�ท่�เส่ยห�ย
ให้ท�ง Neogen โปรดโทรติดต่อแผนกบริก�รลิูกคำ้� (1-800-328-1671 ในสหรัฐอเมีริก�) หรือตัวัแทน Neogen Food Safety เพื�อขอ
สิทธุ์ิ์ส่งคำืนผลิิตภััณฑ์์ โปรดติดต่อตัวัแทน Neogen ของคำุณหรือผู้จัดจำ�หน่�ย Neogen ท่�ได้รับอนุญ�ตห�กมี่คำำ�ถุ�มีเพิ�มีเติมี.

ขอบเขตคำวั�มีรับผิดชุอบของขอบเขตคำวั�มีรับผิดชุอบของ Neogen
NEOGEN จะไมี่รับผิดชุอบต่อก�รสูญเส่ยหรือคำวั�มีเสย่ห�ยใดๆ ทั�งโดยตรง โดยอ้อมี คำวั�มีเส่ยห�ยจำ�เพ�ะ ท่�เกิดข่�นเนื�องจ�กก�รผิด
สัญญ� หรือท่�เป็นผลิสืบเนื�อง รวัมีถุ่งแต่ไมี่จำ�กัดเพ่ยงก�รสูญเส่ยผลิกำ�ไร คำวั�มีรับผิดชุอบของท�ง Neogen ในท�งกฎหมี�ยจะต้องไมี่
เกินร�คำ�ของผลิิตภััณฑ์ท์่�เส่ยห�ยหรือบกพร่องไม่ีวั่�กรณ่ใดๆ ก็ต�มี 

ก�รเก็บรักษ� ก�รเก็บรักษ� 
ก�รเก็บรักษ�แผ่นเชุื�อก�รเก็บรักษ�แผ่นเชุื�อ
เมีื�อได้รับแลิ้วั ให้เก็บแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ท่�ยังไมี่ได้เปิดถุุงใชุ้ง�นท่�ยังไมี่ได้เปิดถุุงใชุ้ง�น ท่� 2 ถุ่ง 8ºC อุปกรณ์มี่คำวั�มีไวัต่อ
คำวั�มีชุื�นแลิะแสง ก่อนใชุ้ง�น วั�งถุุงบรรจุท่�ยังไมี่เปิดใชุ้ทิ�งไวั้ท่�อุณหภูัมีิห้อง (20 - 25°C / <60% RH) ก่อนเปิดใชุ้ง�น นำ�แผ่นอ�ห�ร
เลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ท่�ยังไมี่เปิดใชุ้กลิับเข้�ไวั้ในถุุงบรรจุต�มีเดิมี เพื�อป้องกันคำวั�มีชุื�น ให้เก็บเพื�อป้องกันคำวั�มีชุื�น ให้เก็บ ถุุงแผ่นอ�ห�ร
เลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ท่�เปิดแลิ้วัในถุุงปิดผน่ก เพื�อป้องกันแสง ท่�อุณหภูัมี ิ-20 ถุ่ง -10°C ไมี่เกิน 4 สัปด�ห์ 
ก�รเก็บรักษ�แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิก�รเก็บรักษ�แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ
แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX บรรจุแยกแผ่นในถุุงฟอยลิ์ อุปกรณ์มี่คำวั�มีไวัต่อคำวั�มีชุื�นแลิะแสง เก็บถุุงแผ่นดิสก์
สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ท่�ยังไม่ีได้เปิดใชุ้ง�นท่�อุณหภูัมีิ 2 ถุ่ง 8ºC นำ�แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm 
SALX ออกมี�ท่ลิะถุุงท่�จะนำ�มี�ใชุ้ง�นทันท่แลิะเก็บแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ท่�เหลิืออยูใ่นซองฟอยลิ์โดยพับ
ปลิ�ยของซองฟอยลิ์ให้แน่นแลิ้วัใชุ้เทปก�วัปิด อย่�แชุ่เย็นถุุงบรรจุท่�เปิดใชุ้แลิ้วัเพื�อป้องกันไมี่ให้คำวั�มีชุื�นเข้�ไปภั�ยในถุุง อย่�แชุ่เย็นถุุงบรรจุท่�เปิดใชุ้แลิ้วัเพื�อป้องกันไมี่ให้คำวั�มีชุื�นเข้�ไปภั�ยในถุุง แผ่นดิสก์
สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ท่�เปิดแลิ้วัท่�เปิดแลิ้วั เก็บถุุงท่�ปิดผน่กในท่�เย็น (20-25°C) ท่�แห้ง (น้อยกวั่� 60% RH) ไมี่เกิน 4 สัปด�ห์
หรือใส่ถุุงปิดผน่กในถุุงปิดผนก่ซำ��แลิะเก็บไวั้ท่�อุณหภัูมีิ -20 ถุ่ง -10°C ไมี่เกิน 5 เดือน
ห้�มีใชุ้แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ท่�มี่ส่ผิดเพ่�ยนจ�กปกติหลิังก�รก�รเติมีนำ�� ห้�มีใชุ้แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยัน
ผลิ Neogen Petrifilm SALX ท่�มี่ส่ผิดเพ่�ยนจ�กปกติ วัันหมีดอ�ยุแลิะหมี�ยเลิขลิ็อตจะแสดงไวั้บนบรรจุภััณฑ์์ของแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อ
สำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX แลิะแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX แต่ลิะกลิ่อง ยังมี่ก�รระบุหมี�ยเลิขลิ็อตไวั้
บนแผ่นเพ�ะเลิ่�ยงเชุื�อแต่ลิะแผ่นแลิะบรรจุภััณฑ์์ของแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิแต่ลิะแผ่นอก่ด้วัย 

 ก�รทิ�งก�รทิ�ง
ภั�ยหลิังจ�กก�รใชุ้ง�นแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX แลิะแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm 
SALX อ�จจะมี่เชุื�อจุลิินทร่ย์ซ่�งอ�จก่อให้เกิดอันตร�ยท�งชุ่วัภั�พได้ ปฏิิบัติต�มีมี�ตรฐ�นอุตส�หกรรมีลิ่�สุดแลิะระเบ่ยบข้อบังคำับของท้อง
ถุิ�นในก�รทิ�งของเส่ยท่�มี่ก�รปนเป้�อนของสิ�งเจือปน ศก่ษ�เอกส�รข้อมีูลิคำวั�มีปลิอดภััยของวััสดุห�กต้องก�รทร�บข้อมีูลิเพิ�มีเติมี 

คำำ�แนะนำ�ก�รใชุ้ง�นคำำ�แนะนำ�ก�รใชุ้ง�น
ปฏิบิัติต�มีคำำ�แนะนำ�ทั�งหมีดอย่�งลิะเอย่ดรอบคำอบ ห�กไมี่ปฏิิบัติเชุ่นนั�น อ�จให้ผลิท่�ไมี่ถุูกต้องแมี่นยำ�ได้
สวัมีใส่ชุุดป้องกันท่�เหมี�ะสมีแลิะปฏิบิัติต�มีแนวัท�งปฏิิบัติมี�ตรฐ�นท่�เหมี�ะสมีเพื�อคำวั�มีปลิอดภััยในห้องปฏิิบัติก�ร (GLP)2

ก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อในตัวัอย่�งก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อในตัวัอย่�ง
อ�ห�รอ�ห�ร
ต�ร�งท่� 1 แลิะ 2 คำำ�แนะนำ�ในปัจจุบันสำ�หรับตัวัอย่�งก�รทดสอบเมีทริกซ์ ผู้ใชุ้มี่หน้�ท่�รับผิดชุอบในก�รพิสูจน์ยืนยันระเบ่ยบก�รสุ่มี
ตัวัอย่�ง (เชุ่น ก�รประกอบองคำ์รวัมี) หรืออัตร�ส่วันก�รเจือจ�งแบบอื�นเพื�อให้มีั�นใจวั่�วิัธุ์่ก�รทดสอบน่�สอดคำลิ้องกับเกณฑ์์ของผู้ใชุ้ง�น
เอง
สำ�หรับอ�ห�รท่�มี่ปริมี�ณจุลิินทร่ย์ตำ��:

อ�ห�รท่�บรรจุเชุื�อจุลิินทร่ย์ตำ��มี่จำ�นวันโคำโลิน่ของแอโรบิกรวัมี ≤ 104 cfu/g (Colony Forming Units/Gram) ตัวัอย่�งรวัมีถุ่ง: อ�ห�รท่�
ผ่�นก�รพ�สเจอร์ไรส์ ปรุงสุก หรือแปรรูป
1. อุน่ Neogen อ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�หรับเชุื�อซ�โมีเนลิลิ่�ล่ิวังหน้�พร้อมีเติมี Neogen ซัพพลิ่เมี้นท์สำ�หรับอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อซ�ลิโมีเนลิลิ่� 

เป็น 41.5 ± 1.0°C (ดูต�ร�ง 1 แลิะ 2)

2. ผสมีอ�ห�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อกับตัวัอย่�งเข้�ด้วัยกันโดยใชุ้วิัธุ์่ก�รแบบปลิอดเชุื�อ สำ�หรับตัวัอย่�งประเภัทเนื�อสัตวั์แลิะตัวัอย่�งท่�มี่
ลิักษณะเป็นลิะอองอนุภั�คำขน�ดเล็ิกทั�งหมีด แนะนำ�ให้ใชุ้ถุุงกรองเก็บตัวัอย่�งแบบปลิอดเชุื�อ ทำ�ให้เป็นเนื�อเด่ยวักันอย่�งลิะเอ่ยดเป็น
เวัลิ� 2 น�ท่ บ่มีท่� 41.5 ± 1.0°C เป็นเวัลิ� 18-24 ชุั�วัโมีง (ดูต�ร�ง 1 แลิะ 2) 
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สำ�หรับอ�ห�รท่�มี่ปริมี�ณจุลิินทร่ย์สูง: 

อ�ห�รท่�มี่ปริมี�ณจุลิินทร่ย์สูงม่ีจำ�นวันโคำโลิน่ของเชุื�อแอโรบิกรวัมี > 104 cfu/g แลิะจำ�เป็นต้องใชุ้อ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยงเชุื�อ Rappaport-
Vassiliadis R10 (R-V R10) ตัวัอย่�งรวัมีถุ่ง: อ�ห�รท่�ยังไมี่ผ่�นก�รแปรรูป
1. อุ่น Neogen อ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�หรับเชุื�อซ�โมีเนลิลิ่�ลิ่วังหน้�พร้อมีเติมี Neogen ซัพพลิ่เมี้นท์สำ�หรับอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อซ�ลิโมีเนลิลิ่� 

เป็น 41.5 ± 1.0°C (ดูต�ร�ง 1 แลิะ 2)

2. ผสมีอ�ห�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อกับตัวัอย่�งเข้�ด้วัยกันโดยใชุ้วิัธุ์่ก�รแบบปลิอดเชุื�อ สำ�หรับตัวัอย่�งประเภัทเนื�อสัตวั์แลิะตัวัอย่�งท่�มี่
ลิักษณะเป็นลิะอองอนุภั�คำขน�ดเล็ิกทั�งหมีด แนะนำ�ให้ใชุ้ถุุงกรองเก็บตัวัอย่�งแบบปลิอดเชุื�อ ทำ�ให้เป็นเนื�อเด่ยวักันอย่�งลิะเอ่ยดเป็น
เวัลิ� 2 น�ท่ บ่มีท่� 41.5 ± 1.0°C เป็นเวัลิ� 18-24 ชุั�วัโมีง (ดูต�ร�ง 1 แลิะ 2) 

3. หลิังจ�กก�รบ่มีเชุื�อปฐมีภูัมีิ ย้�ยเชุื�อปฐมีภูัมีิ 0.1 มีลิ. ไปยังอ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยงเชุื�อ Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) 10.0 มีลิ. 
บ่มีท่�อุณหภูัมีิ 41.5 ถุ่ง 1.0°C เป็นเวัลิ� 8-24 ชุั�วัโมีง

ตัวัอย่�งจ�กสิ�งแวัดลิ้อมีตัวัอย่�งจ�กสิ�งแวัดลิ้อมี
สำ�หรับก�รเก็บตัวัอย่�ง ใชุ้ฟองนำ��เซลิลิูโลิสท่�ปร�ศจ�กส�รลิะลิ�ยไบโอไซด์ท่�เติมีนำ��ด้วัย อ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยงเชุื�อ Dey-Engley (D/E) 
Neutralizing Broth ปฏิิบัติต�มีขั�นตอนผู้ใชุ้ท่�กำ�หนด นำ�ส�รลิะลิ�ยอ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยงเชุื�อ D/E Neutralizing Broth ใด ๆ ท่�ตกคำ้�งจ�ก
พื�นผิวัตัวัอย่�งออก 

ขน�ดพื�นท่�เก็บตัวัอย่�งท่�แนะนำ�เพื�อตรวัจสอบยืนยันก�รมี่อยู่หรือก�รไมี่มี่อยู่ของเชุื�อก่อโรคำบนพื�นผิวัคำือขน�ดอย่�ง 100 ซมี.2 
(10 ซมี. x 10 ซมี. หรือ 4 นิ�วั x 4 นิ�วั)5 เมีื�อเก็บตัวัอย่�งด้วัยฟองนำ�� คำรอบคำลิุมีพื�นท่�ทั�งหมีดในสองทิศท�ง (จ�กซ้�ยไปขวั�จ�กนั�นข่�น
แลิะลิง)
1. อุน่ Neogen อ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�หรับเชุื�อซ�โมีเนลิลิ่�ลิ่วังหน้�พร้อมีเติมี Neogen ซัพพลิ่เมี้นท์สำ�หรับอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อซ�ลิโมีเนลิลิ่� 

เป็น 41.5 ± 1.0°C (ดูต�ร�ง 1 แลิะ 2)

2. ผสมีอ�ห�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อกับตัวัอย่�งเข้�ด้วัยกันโดยใชุ้วิัธุ์่ก�รแบบปลิอดเชุื�อ ผสมีให้เข้�กัน บ่มีท่�อุณหภูัมี ิ41.5 ถุง่ 1.0°C เป็นเวัลิ� 
18-24 ชุั�วัโมีง 

3. ห�กตัวัอย่�งจ�กสิ�งแวัดลิ้อมีมี่ปริมี�ณจุลิินทร่ย์สูง (จำ�นวันโคำโลิน่ของแอโรบิกรวัมี > 104 cfu/g) จ�กนั�นหลิังก�รบ่มีเชุื�อปฐมีภัูมีิ ย้�ย
เชุื�อปฐมีภูัมีิ 0.1 มีลิ. ไปยังอ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยงเชุื�อ Rappaport-Vassiliadis R10 (R-V R10) 10.0 มีลิ. บ่มีท่�อุณหภัูมิี 41.5 ถุ่ง 1.0°C 
เป็นเวัลิ� 8-24 ชุั�วัโมีง

4. ห�กตัวัอย่�งจ�กสิ�งแวัดลิ้อมีม่ีปริมี�ณจุลิินทร่ย์ตำ�� (จำ�นวันโคำโลิน่ของเชุื�อแอโรบิกรวัมี ≤ 104 cfu/u) จ�กนั�นข้�มีขั�นตอนท่� 3 ได้
ใบรับรองใบรับรอง AOAC® Official Method of AnalysisSM (OMA) 2014.01  
AOAC® Performance TestedSM (PTM) หมี�ยเลิขหมี�ยเลิข 061301

จ�กก�รศ่กษ� OMASM แลิะ PTMSM ของสถุ�บันวิัจัย AOAC Research Institute พบว่ั�ชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX เป็นวิัธุ่์ก�รท่�
ม่ีประสิทธิุ์ภั�พในก�รตรวัจห� เชืุ�อซ�ลิโมีเนลิล่ิ� เมีทริกซ์ท่�ได้รับก�รทดสอบในก�รศ่กษ�ดังกล่ิ�วัแสดงไว้ัในต�ร�ง 1 ข่ดจำ�กัดในก�รตรวัจ
ห�เชืุ�อของวิัธุ่์ทดสอบของชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX คืำอ 1-5 cfu/g ต่อขน�ดก�รทดสอบท่�ตรวัจสอบแล้ิวั (ในต�ร�ง 1)
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ต�ร�งต�ร�ง 1: ตัวัอย่�งขั�นตอนปฏิิบัติในก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อต�มีมี�ตรฐ�น AOAC OMASM 2014.01 แลิะต�มีใบรับรอง AOAC PTMSM 
หมี�ยเลิข 061301

เมีทริกซ์ก�รเมีทริกซ์ก�ร
ทดสอบทดสอบ

ปริมี�ณปริมี�ณ
จุลิินทร่ย์สูงจุลิินทร่ย์สูง

ขน�ดขน�ด
ตัวัอย่�งตัวัอย่�ง

ก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อปฐมีภัูมีิ ก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อปฐมีภัูมีิ ก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อทุติยภัูมีิก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อทุติยภัูมีิ

ปริมี�ตรก�รปริมี�ตรก�ร
เพิ�มีเชุื�อ (มีลิ.)เพิ�มีเชุื�อ (มีลิ.)

อุณหภัูมีิอุณหภัูมีิ 
(±1.0°C)

เวัลิ�ก�รเพิ�มีเวัลิ�ก�รเพิ�มี
จำ�นวันเชุื�อ จำ�นวันเชุื�อ 
(ชุั�วัโมีง) (ชุั�วัโมีง) 

อ�ห�รสำ�หรับอ�ห�รสำ�หรับ
เพิ�มีจำ�นวันเชุื�อ เพิ�มีจำ�นวันเชุื�อ 

อุณหภัูมีิอุณหภัูมีิ 
(±1.0°C)

เวัลิ�ก�รเพิ�มีเวัลิ�ก�รเพิ�มี
จำ�นวันเชุื�อ จำ�นวันเชุื�อ 
(ชุั�วัโมีง)(ชุั�วัโมีง)

เนื�อวัวััดิบบด 
เนื�อหมีูดิบบด 
เนื�อไก่ดิบบด 

✓ 25 กรัมี 225

41.5 18-24

อ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยง
เชุื�อ R-V R10:  
0.1 มีลิ. ไปยัง 

10.0 มีลิ.

41.5 8-24

กุ้งแชุ่แข็ง
ท่�ไมี่ผ่�นก�ร

ปรุงสุก
✓ 25 กรัมี 225

อ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยง
เชุื�อ R-V R10:  
0.1 มีลิ. ไปยัง 

10.0 มีลิ.

41.5 8-24

ไข่ดิบทั�งฟอง
ท่�ผ่�นก�ร

พ�สเจอร์ไรซ์ 
แลิ้วั

100 กรัมี 900 อ�ห�รท่�มี่จุลิินทร่ย์ตำ��ไมี่จำ�เป็นต้องใชุ้

อ�ห�รสุนัข
ชุนิดแห้ง 375 กรัมี 3375 อ�ห�รท่�มี่จุลิินทร่ย์ตำ��ไมี่จำ�เป็นต้องใชุ้

ผักโขมีมีัดสด ✓ 25 กรัมี 225

อ�ห�รเหลิวั
เลิ่�ยงเชุื�อ R-V 
R10: 0.1 มีลิ. 

ไปยัง 10.0 มีลิ.

41.5 24

สภั�พแวัดลิ้อมี – 
พื�นผิวั เหลิ็ก
สแตนเลิส 

(ขน�ดตัวัอย่�ง 
100 ซมี.2)

ฟองนำ�� 
1 ชุิ�น 225

ตัวัอย่�งท่�มี่จุลิินทร่ย์ตำ��ไมี่จำ�เป็นต้องใชุ้

นักเก็ตไก่
ปรุงสุก 25 กรัมี 225



6

(ภาษาไทย) TH
สำ�หรับเมีทริกซ์อื�น ๆสำ�หรับเมีทริกซ์อื�น ๆ:

ต�ร�งต�ร�ง 2: ตัวัอย่�งระเบ่ยบวัิธุ์่ก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อ 

เมีทริกซ์เมีทริกซ์
ก�รทดสอบก�รทดสอบ

ปริมี�ณปริมี�ณ
จุลิินทร่ย์สูงจุลิินทร่ย์สูง

ขน�ดขน�ด
ตัวัอย่�งตัวัอย่�ง

ก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อปฐมีภัูมีิก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อปฐมีภูัมีิ ก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อทุติยภัูมีิก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อทุติยภัูมีิ

ปริมี�ตรก�รปริมี�ตรก�ร
เพิ�มีเชุื�อ (มีลิ.)เพิ�มีเชุื�อ (มีลิ.)

อุณหภัูมีิอุณหภูัมีิ 
(±1.0°C)

เวัลิ�ก�รเพิ�มีเวัลิ�ก�รเพิ�มี
จำ�นวันเชุื�อ จำ�นวันเชุื�อ 
(ชุั�วัโมีง)(ชุั�วัโมีง)

อ�ห�รสำ�หรับอ�ห�รสำ�หรับ
เพิ�มีจำ�นวันเชุื�อเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อ

อุณหภัูมีิอุณหภัูมีิ 
(±1.0°C)

เวัลิ�เวัลิ�
ก�รเพิ�มีก�รเพิ�มี

จำ�นวันเชุื�อ จำ�นวันเชุื�อ 
(ชุั�วัโมีง)(ชุั�วัโมีง)

อ�ห�ร: 
เนื�อสัตว์ั
ดิบ สัตวั์

ปีก อ�ห�ร
ทะเลิแลิะ
เนื�อปลิ�

✓ 25 กรัมี 225

41.5

 

18-24

อ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยง
เชุื�อ R-V R10:  
0.1 มีลิ. ไปยัง 

10.0 มีลิ.

41.5 8-24

อ�ห�รสัตว์ั 375 กรัมี 3375 อ�ห�รท่�มี่จุลิินทร่ย์ตำ��ไมี่จำ�เป็นต้องใชุ้

อ�ห�ร: 
ผลิผลิิต ✓ 25 กรัมี 225

อ�ห�รเหลิวัเลิ่�ยง
เชุื�อ R-V R10:  
0.1 มีลิ. ไปยัง 

10.0 มีลิ.

41.5 8-24

จ�กสิ�ง
แวัดลิ้อมี * ฟองนำ�� 

1 ชุิ�น 225

ตัวัอย่�งท่�มี่จุลิินทร่ย์ตำ��ไมี่จำ�เป็นต้องใชุ้
อ�ห�รอื�น ๆ *

ปฏิบัิติต�มีวิัธุ์่ก�รอ้�งอิง
ท่�เหมี�ะสมีสำ�หรับขน�ด
ตัวัอย่�งแลิะปริมี�ณเชุื�อ

* ตัวัอย่�งจ�กสิ�งแวัดลิ้อมีแลิะอ�ห�รอื�น ๆ อ�จมี่ปริมี�ณจุลิินทร่ย์สูงแลิะจำ�เป็นต้องใชุ้ก�รเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อแบบทุติยภัูมีิด้วัย R-V R10 

ก�รเติมีนำ��แผ่นลิะลิ�ยก�รเติมีนำ��แผ่นลิะลิ�ย
1. ใชุ้ส�รลิะลิ�ยสำ�หรับเจือจ�งปลิอดเชุื�อท่�กำ�หนดเพื�อเติมีนำ��ให้แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX: 

 ส�รลิะลิ�ยสำ�หรับเจืองจ�ง Butterfield's phosphate, นำ��กลิั�น หรือนำ�� Reverse Osmosis

2. วั�งแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX บนพื�นผิวัเรย่บแลิะอยู่ในแนวัร�บ (รูป ก)
3. เปิดแผ่นฟิลิ์มีท่�อยู่ด้�นบนข่�นแลิะหยดส�รลิะลิ�ยตัวัอย่�งในแนวัตั�งฉั�กด้วัยปิเปตต ์2.0 มีลิ. ± 0.1 มีลิ. ของส�ยลิะลิ�ยสำ�หรับเจือจ�ง

ปลิอดเชุื�อลิงตรงกลิ�งของก้นฟิล์ิมี (รูป ข) อย่�ปิดฟิลิ์มีด้�นบนก่อนถุ่งปริมี�ตร 2.0 มีลิ.

4. คำ่อย ๆ มี้วันฟิลิ์มีด้�นบนลิงบนส�รลิะลิ�ยสำ�หรับเจือจ�งเพื�อป้องกันไมี่ให้เกิดฟองอ�ก�ศ (รูป คำ) 
5. วั�งตัวักดแบบเร่ยบ Neogen® Petrifilm® (แคำ็ตต�ลิ็อก #6425) กดบนตรงกลิ�งของแผ่นเพ�ะเลิ่�ยงเชุื�อ กดเบ�ๆ บริเวัณส่วันกลิ�ง

ของตัวักดแบบเร่ยบเพื�อให้ตัวัทำ�ลิะลิ�ยกระจ�ยอย่�งสมีำ��เสมีอ เกลิ่�ยส�รลิะลิ�ยสำ�หรับเจือจ�งให้ทั�วัทั�งบริเวัณท่�เชุื�อเจริญเติบโตบน
แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ก่อนท่�เจลิจะก่อตัวัข่�น ห้�มีเลิื�อนตัวักดแบบเรย่บไปมี�บนแผ่นฟิลิ์มี (รูป ง) 

6. นำ�ตัวักดแบบเรย่บออก แลิะห้�มีทำ�สิ�งใดกับแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX อย่�งน้อย 1 น�ท่
7. วั�งแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX บนพื�นเรย่บอย่�งน้อย 1 ชุั�วัโมีงท่�อุณหภัูมีิห้อง (20-25°C / <60% RH) 

เพื�อป้องกันแสง ให้เจลิก่อตัวั แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ท่�เติมีนำ��แลิ้วัส�มี�รถุเก็บไวั้ท่�อุณหภัูมีิห้อง 
(20-25°C / <60% RH) เพื�อป้องกันแสง น�นถุ่ง 8 ชุั�วัโมีงก่อนก�รใชุ้ง�น ห�กแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm 
SALX ท่�เติมีนำ��แลิ้วัจะใชุ้ง�นไมี่ได้ภั�ยใน 8 ชุั�วัโมีงให้เก็บไวั้ในถุุงพลิ�สติกท่�ปิดผน่ก ป้องกันแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen 
Petrifilm SALX จ�กแสง แลิะแชุ่เย็นท่�อุณหภัูมีิ -20 ถุ่ง -10°C ได้น�นถุ่ง 5 วััน 

8. หลิังจ�กแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ถุูกนำ�ออกจ�กท่�จัดเก็บ ให้ปลิ่อยทิ�งไว้ัให้อุ่นข่�นท่�อุณหภัูมีิห้องก่อน
ก�รใชุ้ง�น

ก�รนำ�แบคำท่เร่ยไปเพ�ะเชุื�อบนแผ่นเพ�ะเชุื�อก�รนำ�แบคำทเ่ร่ยไปเพ�ะเชุื�อบนแผ่นเพ�ะเชุื�อ (Inoculation)
1. นำ�อ�ห�รสำ�หรับเพิ�มีจำ�นวันเชุื�อออกจ�กตู้อบแลิะเขย่�เคำรื�องด้วัยมีือ
2. ใชุ้ลูิปปร�ศจ�กเชุื�อ 10 µL (เส้นผ่�นศูนย์กลิ�ง 3 มีมี.) เพื�อเก็บแต่ลิะตัวัอย่�ง ใชุ้ลิูปท่�เรย่บ (ไมี่มี่ขอบหยักแลิะไมี่บิดเบ่�ยวั) เพื�อป้องกัน

ไมี่ให้ผิวัเจลิแตก 

3. เปิดแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX แลิะข่ดเชุื�อลิงบนเจลิ (รูป จ) ข่ดเชุื�อเส้นเด่ยวัเพื�อให้โคำโลิน่ท่�แยกกลุ่ิมี
กัน (รูปท่� 1) 
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This artwork has been 
created as requested by 3M. 
3M is responsible for the 
artwork AS APPROVED and 
assumes full responsibility 
for its correctness.

Requester: Susan Barker
Creator: deZinnia
File Name: 14517_streak pattern_FS.ai
Structure #: Illustration
Supersedes: NA  
Date: 10/16/12

Scale:
1 Inch

Inicio

Final

รูปท่�รูปท่� 1 ข่ดเชุื�อบนแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX

4. มี้วันฟิลิ์มีด้�นบนของแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX เพื�อปิด
5. สวัมีถุุงมีือ (ในขณะท่�ปฏิิบัติต�มีหลิักปฏิิบัตของห้องปฏิิบัติก�รท่�ท่ด่เพื�อหลิ่กเล่ิ�ยงก�รปนเป้�อนข้�มีแลิะ/หรือก�รสัมีผัสโดยตรงกับแผ่น

เพ�ะเชุื�อ) ลูิบอย่�งเบ�มีือแลิะกดบนฟิลิ์มีด้วัยแรงท่�สมีำ��สมีำ��กัน เพื�อกำ�จัดฟองอ�ก�ศในบริเวัณท่�มี่นำ�เชุื�อไปเพ�ะ (รูป ฉั)
ก�รบ่มีแผ่นเพ�ะเชุื�อก�รบ่มีแผ่นเพ�ะเชุื�อ
นำ�แผ่นเพ�ะเชุื�อไปบ่มีท่�อุณหภัูมี ิ41.5 ± 1.0°C เป็นเวัลิ� 24 ± 2 ชุั�วัโมีง ในแนวันอนหันด้�นท่�มี่ส่ข่�นบน วั�งซ้อนกันไม่ีเกิน 20 ชุั�น
ก�รแปลิผลิก�รตรวัจวัิเคำร�ะห์ก�รแปลิผลิก�รตรวัจวิัเคำร�ะห์
1. นำ�แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ออกจ�กเคำรื�องบ่มีเพ�ะแลิะดำ�เนินก�รอ่�นผลิลัิพธ์ุ์ท่�มีองเห็น 

2. ก�รใชุ้แสงด้�นหลิังโดยอ้อมีอ�จชุ่วัยเพิ�มีก�รอ่�นส่โคำโลิน่ เขตส่เหลิืองท่�แยกกันแลิะฟองก๊�ซท่�เก่�ยวัข้องกับโคำโลิน่เชุื�อ ก�รใชุ้แสงด้�นหลิังโดยอ้อมีอ�จชุ่วัยเพิ�มีก�รอ่�นส่โคำโลิน่ เขตส่เหลิืองท่�แยกกันแลิะฟองก๊�ซท่�เก่�ยวัข้องกับโคำโลิน่เชุื�อ
3. สำ�หรับก�รแปลิผลิก�รตรวัจวัิเคำร�ะห์ ตรวัจสอบโคำโลิน่ท่�แยกด้วัยส�ยต� โปรดดูต�ร�ง 3 ไม่ีต้องนับจำ�นวันฟองอ�ก�ศท่�เกิดข่�นท่�

อ�จมี่อยู่
4. สปีชุ่ส์ Salmonella ท่�ให้ผลิบวักเบื�องต้นเป็นส่แดงถุง่ส่นำ��ต�ลิท่�มี่เขตส่เหลิืองหรือฟองก๊�ซท่�เก่�ยวัข้องหรือทั�งสองอย่�ง (รูป ชุ) ฟอง

ก๊�ซท่�เก่�ยวัข้องดูจ�กกลิุ่มีท่�อยู่ภั�ยในรัศม่ีเส้นผ่�นศูนย์กลิ�งหน่�งโคำโลินจ่�กโคำโลิน่นั�น (โปรดดูต�ร�ง 3 ด้�นลิ่�ง)

ต�ร�งต�ร�ง 3: ก�รแปลิผลิก�รตรวัจวัิเคำร�ะห์สำ�หรับสปีชุ่ส์ Salmonella ท่�ให้ผลิบวักเบื�องต้น

ส่ของโคำโลิน่ส่ของโคำโลิน่ เมีต�บอลิิสมีของโคำโลิน่เมีต�บอลิิสมีของโคำโลิน่
ผลิก�รตรวัจผลิก�รตรวัจ

สแ่ดง สแ่ดงเข้มี ส่นำ��ต�ลิ เขตส่เหลืิอง ฟองก๊�ซ

✓ ✓ ผลิเบื�องต้นเป็น +

✓ ✓ ผลิเบื�องต้นเป็น +

✓ ✓ ✓ ผลิเบื�องต้นเป็น +

✓ ✓ ผลิเบื�องต้นเป็น +

✓ ✓ ผลิเบื�องต้นเป็น +

✓ ✓ ✓ ผลิเบื�องต้นเป็น +

✓ ✓ ผลิเบื�องต้นเป็น +

✓ ✓ ผลิเบื�องต้นเป็น +

✓ ✓ ✓ ผลิเบื�องต้นเป็น +

สปีชุ่ส์ Non-Salmonella (รูป ซ):
• โคำโลิน่ส่ฟ้� โคำโลิน่สเ่ขย่วั โคำโลิน่ฟ้�ไปเข่ยวั แลิะ/หรือโคำโลิน่ส่ดำ�ท่�มี่หรือไมี่มี่เขตส่เหลิืองแลิะ/หรือมี่ฟองก๊�ซเก่�ยวัข้องเป็นจุลิชุพ่ 

non-Salmonella
• โคำโลิน่ส่แดง สแ่ดงเข้มี แลิะส่นำ��ต�ลิท่�ไมี่มี่เขตส่เหลิืองท่�ไมี่มี่ก๊�ซเก่�ยวัข้องเป็นจุลิชุพ่ non-Salmonella
• โคำโลิน่ส่แดง สแ่ดงเข้มี แลิะส่นำ��ต�ลิท่�ม่ีเขตส่ม่ีวังแดงเป็นจุลิชุพ่ non-Salmonella
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ห�กผลิเบื�องต้นไมี่พบโคำโลิน่ของ Salmonella เป็นบวัก แสดงวั่�ไมี่มี่ก�รตรวัจพบเชุื�อ Salmonella ในเมีทริกซ์ 
ผลิเบื�องต้นของสปีชุ่ส์ Salmonella: 

ห�กผลิเบื�องต้นพบโคำโลิน่ของ Salmonella เป็นบวัก ให้ทำ�ต�มีขั�นตอนต่อไปน่�แลิะดำ�เนินต่อไปยังขั�นตอนก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำม่ี:
ก. ด้�นบนของฟิลิ์มีแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX วังกลิมีอย่�งน้อยห้�โคำโลิน่ท่�ให้ผลิเบื�องต้นเป็นบวักวังกลิมีอย่�งน้อยห้�โคำโลิน่ท่�ให้ผลิเบื�องต้นเป็นบวัก

สำ�หรับ สำ�หรับ Salmonella (ห�กมี่) โดยใชุ้ป�กก�มี�ร์คำเกอร์ปลิ�ยแหลิมีแบบถุ�วัร (ห�กมี่) โดยใชุ้ป�กก�มี�ร์คำเกอร์ปลิ�ยแหลิมีแบบถุ�วัร  (รูป ฌ)
ข. ยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่ผลิ Salmonella ท่�ผลิเบื�องต้นเป็นบวักโดยใชุ้แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ดูหมีวัดก�ร

ยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่
คำ. ห�กแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ไมี่ส�มี�รถุวิัเคำร�ะห์ได้ภั�ยใน 1 ชุั�วัโมีงหลัิงจ�กนำ�ออกจ�ก

เคำรื�องบ่มีเพ�ะ  ขั�นแรก วังกลิมีขั�นแรก วังกลิมีโคำโลิน่โคำโลิน ่Salmonella ท่�ให้ผลิเบื�องต้นเป็นบวักด้�นบนแผ่นฟิลิ์มี ท่�ให้ผลิเบื�องต้นเป็นบวักด้�นบนแผ่นฟิลิ์มี โดยใชุ้ป�กก�มี�ร์คำเกอร์ปลิ�ยโดยใชุ้ป�กก�มี�ร์คำเกอร์ปลิ�ย
แหลิมีแบบถุ�วัรแหลิมีแบบถุ�วัร  แลิ้วันำ�แผ่นเพ�ะเชุื�อมี�ใส่ในถุุงพลิ�สติกท่�ปิดสนิทเพื�อทำ�ก�รวัิเคำร�ะห์ในภั�ยหลัิง ป้องกันแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อ
สำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX จ�กแสงแลิะเก็บท่�อุณหภัูมีิ -20 ถุ่ง -10°C ไมี่เกิน 72 ชุั�วัโมีง ให้แผ่นเพ�ะเชุื�ออุ่นข่�นโดยใชุ้
คำวั�มีร้อนท่�อุณหภัูมีิห้อง (20-25°C / <60% RH) ก่อนจะเพิ�มีดิสก์ลิงในแผ่นเพ�ะเชุื�อ

     คำำ�เตือนคำำ�เตือน: เพื�อลิดคำวั�มีเส่�ยงท่�เก่�ยวัข้องกับผลิลิบปลิอมีซ่�งนำ�ไปสู่ก�รปลิ่อยผลิิตภััณฑ์์ท่�ม่ีก�รปนเป้�อนไปข�ยแลิะคำวั�มีเป็นไปได้ของ
ผลิบวักปลิอมี ต้องทำ�ก�รทดสอบซำ��โดยใชุ้ป�กก�มี�ร์คำเกอร์ปลิ�ยแหลิมีแบบถุ�วัรเสมีอ เพื�อวังลิักษณะของโคำโลิน่ Salmonella จ�กผลิ
เบื�องต้นท่�ด้�นบนของฟิลิ์มีแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX ก่อนก�รเก็บรักษ�แผ่นเพ�ะเชุื�อท่�เหมี�ะสมีแลิะ/หรือ
ก่อนจะวั�งแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ลิงบนเจลิ

ก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่ก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่
1. ดำ�เนินก�รต�มีหลัิกห้องปฏิบิัติก�รท่�ดเ่พื�อหลิ่กเลิ่�ยงก�รปนเป้�อนข้�มีแลิะ/หรือสัมีผัสโดยตรงกับแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป 

Neogen Petrifilm SALX แลิะ/หรือแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX 

2. นำ�แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ท่�บรรจุแยกแผ่นออกจ�กถุุงแลิะให้อยูใ่นอุณหภูัมีิห้อง (20-25°C / <60% 
RH) หลิังจ�กนั�นนำ�แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ออกจ�กก�รบรรจุแยกแผ่นโดยแกะบรรจุภััณฑ์์เพื�อแสดง
แท็บของแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX จับแท็บแลิะนำ�แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX 
ออก 

3. ยกแผ่นฟิล์ิมีด้�นบน (โดยท่�วังกลิมีโคำโลิน่ท่�ให้ผลิเบื�องต้นว่ั�เป็น Salmonella แลิ้วั) ของแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen 
Petrifilm SALX ข่�นแลิะใส่แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX โดยมี้วันไปบนเจลิเพื�อหลิ่กเลิ่�ยงก�รทำ�ให้เกิดฟอง
อ�ก�ศ (รูป ญ) ปิดแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX

4. สวัมีถุุงมีือ ลิูบเบ� ๆ แลิะกดบนแผ่นฟิลิ์มีด้วัยแรงท่�สมีำ��เสมีอเพื�อกำ�จัดฟองอ�ก�ศในบริเวัณท่�เพ�ะเชุื�อลิงไป แลิะต้องแน่ใจว่ั�เจลิแลิะ 
แผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX มี่ก�รสัมีผัสกันด่ (รูป ฎ)

5. บ่มีชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX (แผ่นเพ�ะเชุื�อแลิะแผ่นดิสก์) ท่�อุณหภัูมี ิ41.5 ± 1.0°C เป็นเวัลิ� 4 - 5 ชุั�วัโมีง ในแนวันอน 
หันด้�นขวั�ข่�นบน วั�งซ้อนกันไมี่เกิน 20 ชุั�น

6. นำ�ชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX ออกจ�กเคำรื�องบ่มีเพ�ะแลิะดำ�เนินก�รอ่�นผลิลิัพธุ์ ์ 
อ่�นเฉัพ�ะจุดท่�วังกลิมีโคำโลิน่ท่�ให้ผลิเบื�องต้นวั่�เป็น อ่�นเฉัพ�ะจุดท่�วังกลิมีโคำโลิน่ท่�ให้ผลิเบื�องต้นว่ั�เป็น Salmonella (โปรดดูต�ร�งโปรดดูต�ร�ง 4):

ต�ร�งต�ร�ง 4: ก�รแปลิผลิก�รตรวัจวัิเคำร�ะห์ของชุุดทดสอบ Neogen Petrifilm SALX 

ส่ของโคำโลิน่ส่ของโคำโลิน่
ผลิก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่ผลิก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่

สเ่ขย่วัไปส่ฟ้� ส่ฟ้�ไปส่นำ��เงิน ส่ดำ�
✓ ได้รับก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำม่ี +

✓ ได้รับก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำม่ี +

✓ ได้รับก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำม่ี +

ได้รับผลิก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่วั่�เป็นบวัก:
• โคำโลิน่ท่�มี่สเ่ข่ยวัไปส่ฟ้� ส่ฟ้�ไปส่นำ��เงิน หรือส่ดำ� หรือมี่ก�รตกตะกอนส่ฟ้�รอบ ๆ โคำโลิน่ได้รับก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่วั่�เป็นบวัก

สำ�หรับสปีชุ่ส์ Salmonella

ได้รับผลิก�รยืนยันท�งชุ่วัเคำมี่เป็นลิบ:
• โคำโลิน่ท่�ยังคำงเป็นสแ่ดง สแ่ดงเข้มี หรือส่นำ��ต�ลิโดยไมี่มี่ตะกอนส่ฟ้�เป็นผลิลิบสำ�หรับสปีชุ่ส์ Salmonella

7. อ�จนำ�โคำโลิน่ไปเพ�ะเชุื�อต่อเพื�อจำ�แนกชุนิดเพิ�มีเติมีได้ เมีื�อนำ�ไปเพ�ะเชุื�อต่อ สวัมีใส่ชุุดป้องกันท่�เหมี�ะสมีแลิะปฏิิบัติต�มีแนวัท�ง
ปฏิิบัติมี�ตรฐ�นท่�เหมี�ะสมีเพื�อคำวั�มีปลิอดภััยในห้องปฏิิบัติก�ร (GLP)2 

ก. ยกฟิลิ์มีด้�นบนข่�นแลิะนำ�โคำโลินอ่อกจ�กเจลิหรือแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX อย่�งปลิอดเชุื�อ ห�กแผ่น
ดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ Neogen Petrifilm SALX ห่อเจลิอยู่ แกะแผ่นดิสก์ออกอย่�งปลิอดเชุื�อแลิ้วัจ่งนำ�โคำโลิน่ออกจ�กเจลิ 

ข. ให้ขด่เชุื�อจ�กโคำโลินเ่ป็นไปต�มีวิัธุ์่ก�รอ้�งอิงท่�เหมี�ะสมี6, 7, 8
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8. ห�กโคำโลิน่ไมี่ส�มี�รถุเพ�ะเชุื�อต่อได้ภั�ยใน 1 ชุั�วัโมีงของก�รนำ�แผ่นจ�กเคำรื�องบ่มีเพ�ะ ให้เก็บแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป 

Neogen Petrifilm SALX เพื�อวัิเคำร�ะห์ในภั�ยหลิังโดยใส่ไวั้ในถุุงพลิ�สติกปิดผน่กท่�อุณหภูัมีิ -20 ถุ่ง -10°C ไมี่เกิน 72 ชุั�วัโมีงใน
ท่�มีืด ให้แผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX อุ่นข่�นท่�อุณหภูัมีิห้อง (20-25°C / <60% RH) ก่อนจะดำ�เนินก�ร
เพ�ะเชุื�อต่อเพื�อระบุเชุื�อ 

9. หลัิงจ�กก�รทดสอบเสร็จสิ�นให้กำ�จัดแผ่นอ�ห�รเลิ่�ยงเชุื�อสำ�เร็จรูป Neogen Petrifilm SALX แลิะแผ่นดิสก์สำ�หรับยืนยันผลิ 
Neogen Petrifilm SALX ต�มีมี�ตรฐ�นอุตส�หกรรมีในปัจจุบันแลิะ/หรือข้อบังคำับท้องถุิ�น

สำ�หรับข้อมีูลิเพิ�มีเติมี โปรดดูในหัวัข้อ "คำู่มีือก�รแปลิผลิ" ชุุดทดสอบ Neogen® Petrifilm® Salmonella Express ห�กท่�นมี่ข้อสงสัย
เก่�ยวักับก�รใชุ้ง�นหรือกรรมีวัิธุ์่ท่�เฉัพ�ะเจ�ะจงใดๆ โปรดเย่�ยมีชุมีเวั็บไซต์ของเร�ท่� www.neogen.com หรือติดต่อตัวัแทนจำ�หน่�ยหรือ
ผู้จัดจำ�หน่�ยของบริษัท Neogen ในท้องถุิ�นของท่�น

ข้อมีูลิอ้�งอิงข้อมีูลิอ้�งอิง
1. McDonough P.L, et al. (2000). Diagnostic and Public Health Dilemma of Lactose-Fermenting Salmonella enterica 

Serotype Typhimurium in Cattle in the Northeastern United States. J. Clin. Microbiol. 38:1221-1226.

2. U.S. Food and Drug Administration. Code of Federal Regulations, Title 21, Part 58. Good Laboratory Practice for 
Nonclinical Laboratory Studies.

3. ISO/IEC 17025:2017. General requirements for the competence of testing and calibration laboratories.

4. ISO 7218. Microbiology of food and animal feeding stuffs – General requirements and guidance for microbiological 
examinations.

5. ISO 18593:2004. Microbiology of food and animal feeding stuffs – Horizontal methods for sampling techniques 
from surfaces using contact plates and swabs. 

6. US Food and Drug Administration Bacteriological Analytical Manual. Chapter 5 Salmonella

7. US Department of Agriculture (USDA) Microbiology Laboratory Guidebook 4.09. Isolation and Identification of 
Salmonella from Meat, Poultry, Pasteurized Egg, and Siluriformes (Fish) Products and Carcass and Environmental 
Sponges.

8. ISO 6579-1:2017. Microbiology of the food chain – Horizontal method for the detection, enumeration and 
serotyping of Salmonella – Part 1: Detection of Salmonella spp.

โปรดอ้�งอิงวัิธุ์ก่�รมี�ตรฐ�นฉับับปัจจุบันท่�แสดงร�ยก�รไว้ัข้�งต้น

คำำ�อธุ์ิบ�ยสัญลิักษณ์คำำ�อธุ์ิบ�ยสัญลัิกษณ์
info.neogen.com/symbols

AOAC™ เป็นเคำรื�องหมี�ยก�รคำ��จดทะเบ่ยนของ AOAC International 
Official Methods (OMA)SM เป็นเคำรื�องหมี�ยบริก�รของ AOAC International 
Performance Tested MethodsSM เป็นเคำรื�องหมี�ยบริก�รของ AOAC International
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รูป กรูป ก รูป ขรูป ข รูป คำรูป คำ

รูป งรูป ง รูป จรูป จ รูป ฉัรูป ฉั

รูป ชุรูป ชุ รูป ซรูป ซ รูป ฌรูป ฌ

รูป ญรูป ญ รูป ฎรูป ฎ
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